

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 8. sz. 1943 január 12 kedd

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Fontos tudnivalókat közlünk a fertőző sertésbénulás miatt elrendelt zárlatról és vészkerületről

Asszonyokat soroz a szovjet, szibériai csapatokat hoz Európába, fiúkat küld a frontra

Nagy páncélos ütközetek, 16 szovjet hadosztály, 5 páncélos dandár vonult Sztalin-grad ellen sikertelenül — Velikije-Luki hőiesen tartja magát, a helyőrséget nem tévesztette meg a német egyenruhában támadó bolsevista katonák alattomos harc-
módja — Magyar és német rohamcsapatok sikeres vállalkozása

Elsötétítési rendelkezés Törökországban

A keleti arcvonalon változatlanul tartanak a súlyos harcok. Mint berlini összefoglaló közli, az utóbbi napokban érkezett harctéri jelentések arra mutatnak, hogy a harcok súlypontja a keleti arcvonal déli szakaszára helyeződött át. A déli arcvonal küzdelmeinek képe — berlini megítélés szerint — a hét végén változatlanul tűnik fel. A harcokról érkező hírek továbbra is igen gyérek és ezért csupán kevés adat áll rendelkezésre. Annyi mindenesetre megállapítható, hogy a harcok nem lanygulnak, hanem változatlan hevességgel folynak tovább. A szovjet csapatok kezdeményező szerepüket továbbra is igyekeznek megtartani. A német véderőfőparancsnokság jelentéseiből arra következtethetnek, hogy az ott küzdő német csapatok új állást foglaltak el. A pénteki hadijelentés ugyanis a Közép-Kaukázus térségében folyó harcokról, a szombati jelentés pedig a Kaukázus és a Don közötti harcokról emlékeztet meg. A korábbi jelentések a Kaukázus keleti részéről érkeztek, illetve a Kalmük-pusztáról. A hétfői német hadijelentés azt közli, hogy Észak-Kaukázusban, Sztalingrádnál és a Don vidéken súlyos harcokban visszaverték a német csapatokat a számbeli fölényben levő szovjet csapatokat.

Velikije Luki támaszpontját a német csapatok hőiesen ellenállással továbbra is védik a heves bolsevista támadásokkal szemben.

Berlinben megállapítják, hogy amilyen megsemmisítő hatású a szovjet páncélosban, repülőgépekben és mindenfajta hadiszóron elszórt vesztesége, ugyanolyan módon kezd éreztetni hatását az a veszteség, amelyet a bolsevikiek légierőjének és tisztái állományának emberben szenvednek el a tömeges veszteségekre tekintő támadásaikban. Óriási veszteséget okoznak a szovjetnek a német géppuskák is, amelyek ellen sűrű sorokban, tömegesen és újra és újra támadó bolsevikiek rohamot kísérelnek meg. Ebből a szempontból különösen figyelemreméltó, hogy nemrégiben több harci szakaszon, így például a Kaukázus vidékén 16—17 éves szovjet fegyvereseket ejtettek. Ezzel bebizonyo-

sodik az a már régebben tett megállapítás, hogy a szovjet kimerült tartalékainak pótlására már 1942 nyarán kénytelen volt zászló alá szóllítani az 1925-ös és 1926-os évfolyamokat. Hasonlóan jellemző tünet az, hogy több szakasról, mint például a Don középső folyásának vidékéről a távolkeleti hadsereg szibériai csapatainak jelenlétét jelezték.

Mint a Német Távirati Iroda értesül, a szovjet egyre nagyobb számban állít fel női zászlóaljokat, hogy a hatalmas veszteségeket folytán hadseregében támadásokat kioldja. Január 6-án a középső arcvonalon elfoglalt Iija M. szovjet főhadnagy elmondta, hogy Kamislov közelében egy nagy női kiképző tábor van, ahol az erőszakkal besorozott asszonyok gyalogsági kiképzésben részesülnek.

A zürichi „Die Tat“ című lap moszkvai értesülése szerint Timosenko átvette a Leningrád—Ilmen-tói északi arcvonalszakasz parancsnokságát.

PANCSÉLOS CSATÁK
A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a keleti arcvonal helyzetéről szólva a következőket közli: A vasárnap harcait a nagy páncélos ütközetek jellemezték. Nagyobb küzdelem alakult ki a Terek-folyó vidékén, ahol a bolsevistáknak sikerült áttörniük a német csapatok hátába. Egy német páncélosköteték azonban közbevetette magát és többórás elkeseredett küzdelem után gyors visszavonulásra kényszerítette az ellenséget.

Sztalingrád ellen a bolsevikiek több mint 16 hadosztályt vonultattak fel, köztük 5—6 páncélos dandárt és így indultak eddigi legerősebb támadásukra a német vonalak ellen. Kétségtelen, hogy a szovjet itt minden áron sikert akart kicsikarni. Az egész napon át tartó támadásokat azonban sikeresen visszaverték.

A Volga és a Don között is igen súlyos páncélos harcok folytak vasárnap. De itt is a német csapatok maradtak győztesen a harcban.

A Don nagy kanyarulatának déli részében a német csapatok magukhoz ragadták a kezdeményezést és több helységről kiverték az ellenséget. Átkarolással

nagyobb bolsevista csapatrészeket körülfartak és megsemmisítették. A német vonalakba betört erős szovjet páncélosalakulatokat vasárnap teljesen elvagtuk és gyors megsemmisítés vár rájuk.

Az arcvonal minden más részén és Toropee térségében a harcok csekély mértékűek a német és magyar roham- és járőrcsapatok sikeres vállalkozásaira szorítkoztak.

SZOVJET KATONÁK NEMET EGYENRUHÁKBAN

Velikije Luki támaszpontjának helyőrsége a nagy veszteségek ellenére vasárnap is állta a bolsevikiek minden oldalról megindult támadását. Hogy a bolsevisták milyen eszközökhöz folyamodtak abból a célból, hogy Velikije Lukiban urai legyenek a helyzetnek, abból a tényből is kiviláglik, hogy rohamcsapatokat küldtek a védők mögé német egyenruhákban. A németek azonban hamarosan felismerték és megsemmisítették az alattomosan támadó ellenséget. A németek ellentámadásukkal vasárnap is jelentős tért hódítottak, úgyhogy immár csak pár száz méter választja el a támaszpont védőit és a támadó orosz csapatokat. A szovjet ebben a küzdelemben megszüntetett minden támadást.

ÉSZAK-AFRIKÁBÓL

a tengely hadijelentései helyi harci tevékenységei és erős légi tevékenységei közölnék.

Mint a Nemzetközi Tájékoztató Iroda közli, Észak-Afrikában a német-olasz páncélos hadsereg arcvonalán a harci tevékenység a nemcsökkenő hevességgel a harcok miatt csekély volt, mindkét részről mindössze néhány felderítő vállalkozásra szorítkozott. — Tovább folyt a légi felderítés is és megállapították, hogy a brit 8. hadsereg legelőlévő részeihez új erőket hoztak.

Eisenhower tábornok főhadiszállásáról közlik, hogy Spaatz tábornokot az Észak-Afrikában levő szövetséges légi erők főparancsnokává nevezték ki. Parancsnoksága alá tartozik mind a brit és északafrikai francia légierő.

A francia északafrikai kormányzat szövegje kijelentette,

hogy talán már a legközelebbi jövőben megbeszéléseket tartanak Algírban Giraud és de Gaulle tábornokok képviselői.

A „Stockholms Tidningen“ amerikai tudósítója szerint Washingtonban és Londonban úgy vélik, hogy a moslani viharelőtti események a legközelebbi jövőben a szövetségesek részéről nagyobb katonai akciók válhatnak fel. Ezzel kapcsolatban rámutat a lap Cripps és Sikorsky legutóbbi kijelentéseire, továbbá Spaatz tábornoknak az észak-afrikai szövetséges légi erők parancsnokává való kinevezésére. Spaatzot dinamikus személyiségnek az amerikai offenzív szándék egyik kiemelkedő tényezőjének tekintik. Az Észak-Afrikában megélénkült légi tevékenységet is neki tulajdonítják.

Az algériai rádió jelentése szerint Giraud tábornok Boisson dakari kormányzó kíséretében Bamakoba, Francia-Szudánba érkezett. A franciákat és bennszülötteket gyűlésre hívta össze és a tengely elleni harca szövegét fejték ki.

Az Egyesült Államok, Franciaország és Anglia északafrikai csapatainak főhadiszállása jelententi, hogy bizottság alakult az északafrikai francia hadsereg újrafegyverkezésének megszervezésére. A bizottság északamerikai, francia és angol szakértőkből áll.

DAYDA CIKKE AZ ÉSZAK-AFRIKAI HELYZETRŐL

A „Voce d'Italia“-ban Gayda neves olasz publicista a tuniszi helyzettel foglalkozva megállapítja, hogy az angolok és amerikaiak északafrikai vállalkozása egyáltalán nem úgy fejlődött, mint ahogy azt a szövetségesek képzelték. Az északafrikai partraszállás óta már két hónap telt el. Az angol és amerikai csapatok, amelyeknek az lett volna a feladatuk, hogy Észak-Afrika egész partvidékét megszállják és onnan Olaszországot veszélyeztessék és felszabadítsák a Földközi tengert, Tunisznál megakadtak s azóta egy tapodtat sem tudnak előrejutni. Roosevelt legutóbbi beszédében kénytelen volt esőre és sárba hivatkozni, de az angol lapok már nyíltan kudarcról kezdenek írni az északafrikai vállalkozással kapcsolatban.

Vajon mi történt? — mi volt az, ami az angol-amerikai terve-

ket keresztülhúzza? Egészen egyszerűen az, amit már két hónappal ezelőtt is előre lehetett látni: az afrikai harcok súlypontja Tuniszba tevődött át. A tengelyhatalmak feladata ma nem az, hogy megtartsák ezt, vagy azt a területüket, hanem hogy megtartsanak egy erős és szilárd hídfőt Afrika partjain és ezáltal lezárják a Földközi tengert. A tengely hadserei meg tudták szervezni az új tuniszi arcvonalat és Eisenhower csapatait megállásra kényszerítették. — Ugyanakkor a tengelyhatalmak légi és tengeralattjáró erőt szünet nélkül folytatták támadásukat a szövetségesek utánállítására és ezáltal nagy pusztítást visznek véghez hajóállományukban.

A tengeralattjáróveszély növekvő jelentőségét egyébként most már maga az angol sajtó is elismeri. A legfontosabb tény pedig az, hogy Olaszország, amelynek az angol-amerikai számítások szerint már össze kellett volna omlania, rendületlenül áll nagy szövetséges oldalán, az afrikai, valamint a Földközi tengeri helyzet továbbra is telve van veszélyekkel az angolok s amerikaiak számára — fejezi be a két Virginio Gayda.

ELSÜLLYESZTETT HAJÓKARAVÁN

A német véderő főparancsnoksága vasárnap fellőntést keltő közlést tett, amelyben 16 nagy tartályhajóból álló hajókaraván teljes megsemmisítését, amelyből 13 hajót (124.000 bruttó regisztertonna) 174.000 tonna rakományval elsüllyesztettek, 3 tartályhajót pedig megtorpedóztak.

Ezzel kapcsolatban a Nemzetközi Tájékoztató Iroda tengerészeti tudósítója a következőket írja: A tengeri háború történelmében német tengeralattjáróknak most először sikerült megsemmisíteni egy egész tartályhajóflottát. E győzelem óriási hatása az Atlanti-csatorna közefekvő. A német tengeralattjárók sikerei egyúttal megsemmisítő vereséget jelent az észak-afrikai angol-amerikai szárazföldi, tengeri és légi erőknek, amelyeknek ezt a 174.000 tonna üzemanyagot szántak.

TÖKÉS FOTO
BUDAPESTI PALOTA

KINA ÉS AZ ANGOLSZÁSZOK

Az angol hírszolgálat jelenti: Kína valamint az Egyesült Államok és Nagy-Britannia között szerződést írtak alá, amelynek értelmében a két angolszász hatalom lemond kínai területen kívüli jogairól, valamint a földbirtokra és a hajózásra vonatkozó különleges jogokról.

Természetesen ebben a hírből Csang Kai Sek vezérlete alatt álló Kínáról van szó, mely a szovjetnek és az angolszászoknak szövetségese, míg a nemzeti Kína a mult szombaton üzent hadat Angliának és az Egyesült Államoknak.

Japán nagy engedményeket tett a nemzeti Kínának, most az angolszászok hasonló engedményeket tesznek a másik Kínának.

Mint a nemzeti Kína szék neiyeről, Nankingból jelentik Su Mir Yi külügyminiszter fogadta Japán, Olaszország, Németország és Mandzsuko nagyköveteit és kétórás tanácskozást folytatott velük a nankingi kormány részéről. Angliának és Amerikának küldött hadüzenet következtében előálló nemzetközi helyzetéről.

MIERT NEM VESZ RÉSZT SPANYOLORSZÁG A HÁBORÚBAN?

Hogy Spanyolország nem vesz részt a háborúban, ügyes politika eredménye és nem lehet összehasonlítani Spanyolország akarata nélküli magatartásával az első világháború alatt, vagy nem lehet a felelősség elől való gyáva megfutamodásnak nevezni. írja az „Arriba” című spanyol félhivatalos lap. Az újság azt is megállapítja, hogy egyrészt a hagyományos harci szellem, másrészt a polgárháború súlyos következményei, amelyekről Spanyolország még mindig szenved, politikai feladatait a hadviselő csoportokkal szemben nagyon nehezítik. Spanyolország magatartását Franco testesíti meg.

SZOVJET TILTAKOZÁS LONDONBAN

Lapjelentések szerint a szovjet kormány erősen tiltakozott Londonban és Washingtonban az északafrikai politikai helyzet miatt. Eden angol külügyminiszter értesítették: a szovjet kormány elvárja, hogy mindazonban a döntő jelentőségű változásokban, amelyeket a jövőben Észak-Afrika politikai helyzetében keresztül akarnak vinni, a szovjet kormány tanácsát is kikérjék. Moszkvát ugyanis eddig nem tájékoztatták az afrikai eseményekről.

CRIPPS FOKOZÓDÓ LÉGITÁMADÁSOKKAL FENYEGET

Sir Stafford Cripps repülőgéptermeleési miniszter — mint Londonból jelentik — egy repülőgépgyár megtekintése alkalmával beszédet mondott. Beszédében azzal fenyegetőzött, hogy fokozódnak a Németország és Olaszország ellen irányuló légitámadások.

Utalt arra, hogy a legutóbbi két hónap alatt a brit légitámadások csökkenésének jelei mutatkoztak. Ezek a légitámadások valóban nem voltak olyan mére-

tűek, ahogy azt a kormány és mindenekelőtt az illetékes katonai parancsnokság kívánta volna. Ennek oka a Nagybritanniában az elmúlt két hónapban uralkodott kedvezőtlen időjárásra vezethető vissza. A rossz idő valószínűleg rövidesen elmúlik és azután ismét megkezdik az állandó bombatámadásokat.

HADIJELENTÉSEK Kelet-szárasiöldi harcok

A német véderőfőparancsnokság közli: Északkaukázusban, Sztalingrádnál és a Don vidéken súlyos harcokban visszavertük a számbeli fölényben lévő szovjet gyalogos és páncélos erők támadásait és vérvesszetéseket okoztunk az ellenségnek. A német légi haderő nagyobb kötelékekkel avatkozott bele a harcokba. Gyalogos és páncélos csapatok ellentámadással ellenséges kötelékeket semmisítették meg. A hadsereg és a légi haderő 136 páncélos kocsit semmisített meg, — vagy tett harcképtelenné közülük hatvanat Sztalingrád környékén. A vadászpilóták 20 szovjet gépet lőttek le. Saját veszteségünk két vadászgép.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: A syrti arcvonalon felderítő tevékenység folyt. A tuniszi szakaszon ellenséges csapatokat vertünk vissza. Fegyvereket zsákmányoltunk és néhány foglyot ejtettünk. Az olasz és német légi haderő a kedvezőtlen időjárás mellett is mindkét szakaszon ismételt szemmel látható eredménnyel bombázta és géppuskázta az ellenség előre-tolt állásait és menetelő hadoszlopait. Német vadászgépek légi harcban 5 ellenséges gépet lőttek le.

Lampedusa szigete és Tripolisz ellen intézett ellenséges támadások során csak csekély károk ke-

letkeztek, emberélet nem esett áldozatul.

A Palermonál fekvő San Vitafok közelében egy kétmotoros angol repülőgép roncsait találták meg, amelyet korábbi légitámadások során a légvédelmi ütegek eltaláltak és felgyújtottak. A repülőgép hat főnyi legénysége holtan feküdt a gép üszkös romjai alatt.

A német véderő főparancsnokság közli: Észak-Afrikában helyi harc tevékenység folyt. A német és olasz légi haderő ellenséges támaszpontokat, állásokat és menetoszlopokat támadott. A német vadászpilóták 5 gépet lőttek le.

Elsötétítés Törökországban

Ankara, január 11. (Stefani.) Mint hivatalosan jelentik az elsötétítés kezdetét 21 órában.

végét pedig hajnali 5 órában elapították meg. (MTI.)

Százmilliárd dolláros hadiköltségvetést terjesztett be Roosevelt

Amsterdam, január 11. (Német Távirati Iroda.) Mint az észak-amerikai hírszolgálat jelenti Roosevelt elnök a kongresszus elé terjesztette a július 1-én kezdődő 1943. évi költségvetési évre szóló 100 milliárd dollár összegű hadiköltségvetést.

Beszédében közölte, hogy Pearl Harbour után a hadicélokot szolgáló havikidadások kétmilliárd dollárra rugtak, ma azonban már

több mint natmilliárd dollárt emésztenek fel és az 1944 évi költségvetési évben átlagosan meg fogják haladni a 8 milliárdot. Egyesek fantasztikusnak tekintik az ilyen tervet. Az én válaszom az — mondotta Roosevelt hogy ez a program megvalósítható. Az 1942-43 hadiköltségvetésnek százmilliárd dollárban való megállapítása a polgári fogyasztásnak átlagosan 25 százalékos csökkentését jelenti.

A Kormányzó Ur üdvözítő táviratot intézett Göring birodalmi tábornagyhoz

Göring német birodalmi tábornagy ma ünnepli ötvenedik születésnapját. Ebből az alkalomból nemcsak a német birodalomból, hanem a baráti államokból is szívesen jökvánsságokkal halmozza el a Reichsmarschalt, a kiváló katonát és államférfiút, Hitler vezér és kancellár első munkatársát, aki a német légi haderő főparancsnoki tiszte mellett az egész német háborús gazdaságok legfőbb irányítójának szerepét is betölti.

Budapest, jan. 11. A Kormányzó Ur Öföméltsága Hermann Göring birodalmi marsallhoz 50-ik születésnapja alkalmából meleghangú táviratot intézett.

Róma, jan. 11. (Stefani.) Az olasz lapok Göring 50-ik születésnapja alkalmából részletesen ismertetik a birodalmi tábornagy, a Führer legbizalmasabb munkatársa ragyogó pályafutását és rámutatnak azokra a kimagasló

érdemekre, amelyeket ez a kiváló katona, zseniális szervező a



Nagynémetbirodalom szolgálatában szerzett. A lapok megállapítják, hogy Göring tábornagy rendkívül népszerű Olaszországban is. Az olasz nép, amely őszinte rokonszenvvel és nagyra-becsüléssel viseltetik a tábornagy iránt, egyhangulag csatlakozik a többi szövetséges nemzetekhez és legjobb kívánságait fejezi ki a fasiszta Olaszország nagy barátjának, Göring Hermannnak.

Ugyancsak meleg hangon emlékeznek meg az olasz lapok Rosenberg Alfréd birodalmi miniszterről, aki ugyancsak holnap üli meg 50. születésnapját. (MTI)

A DEBRECENI SIPARADICSOM

Nem mind sielő, aki sível jár — A debreceni sielők valahol messze sportolnak igazában, itt csak járni tanulnak...

Tél van, hó van, tehát vegyük elő a sielőket is, ha már itt tartunk. Az bizonyos, hogy ez a mostani szép időt az Isten is erre teremtette. Nosza, lássuk, hogyan is állunk a debreceni siporttal.

Az bizonyos, hogy a debreceni terep nem igen alkalmas erre a sportra, mégis megadjuk a helyünket ezen a téren is. Úgy vagyunk vele, mint a vízi sporttal, mely szintén nem debreceni jelleg, mégis szép eredményeket értünk el. A debreceni homok síkja komolyabb sielésre nem alkalmas, az nem vitás s mégis meg annak idején is innen került ki tudomásunk szerint a katonai sioktatók első tisztje is közel egy félévszázaddal ezelőtt...

Nos, mert senki se gondolja, hogy a sielés csak afféle mostani sport. Vannak, akik azt hiszik, hogy a norvég sapkával honosított meg szép hazánkban és a Normafa közelében bekovetkező lábtöreséssel népszerűsödött igazában. Az elmúlt telek olyan rekord sielőtáborokat teremtettek, hogy volt idő, amikor nem lehetett a budai útvonalon járni műveken járn, mert úgy telekták síléccekkel még a fogaskeket is, hogy a vezetők se tudták kiigazodni belőle.

D. maradjunk a debreceni siportnál, a fővárosit most úgy is erősen megnyirbálták az idők és körülmények.

Debrecenben mindig inkább sport volt a si mint divat. Itt alig került néhány eredeti norvég sapka és vele együtt kesztyű, síléc és bakkancs. Inkább afféle hazai gyártmányú lécek voltak itt mindig fölényben és a hozzávaló ruházat nem annyira alkalmas, mint inkább közszükségleti közönséges ruha volt. Talán ez a titka annak, hogy mégis igen sokan igen jól megtanultak sielni és ma már országos viszonylatban is nevük van...

Csak a napokban ment el közel száz jónyi sielő megjelölt vezetéssel a hegyek világába, ahol két hétig aztán komoly sípróbat kellett, hogy kiálljanak. Diákok, levették, tanárok, sőt Kun Sándor gimnaziumi igazgató is. A mult hetekben pedig a piarista gimnázium igazgatója jart hasonló céllal levetteivel komoly hegyi síutakon...

Debrecenből... Beszélgetünk a sielőkről és akkor azt mondja valaki:

— Emlékszem azokra az időkre, amikor Somorjai tanár úrnak egyedül volt lécje a városban. Ma néhány párat meg az őszi honvédegyüttésnél is adakoztak s néhány száz pár léc van még ma is a városban.

— Hogy hol tanulnak sielni hát a Nagyerdőn. Ez a kitűnő hely sok mindenre jó, nem is gondolna az ember. Vannak ott olyan hepe-hupás részek, hogy akár próbb versenyt is lehetne rendezni, a régi lövölde golyófogója táján meg valóságos síparadicsom van.

Kint jártunk a síparadicsomnak mondott helyen, ahol valóban találtunk néhány elszánt sportolót és néhány elszánt divatozót. Mindkettőt egyet akar, sielni, csak az egyik komolyan, hogy annak, ha keil hasznát is vegye, a másik sielni azért, hogy azzal is az első között legyen, mint az idővel haladó modern „ember-típus”.

Valami ugrosánc-féle is van már, ami persze debreceni vonatkozásban értenőd, de azt mondja vezetőm, hogy ez éppen elég arra, hogy valaki elkezdje a komoly munkát.

— Hm, hát komoly munka ez? — állunk meg a lépésben, vagy futásban sielőktől tisztas távolban.

— Nekünk munka, — mondja egy oirosképű fiú, — mert te-

szik tudni, vagy repülünk, vagy ejtőernyőzünk, vagy síelünk mind arra jó, hogy minél több ponttal induljunk annak idején a katonai akadémiára...

— Látod, az a kis „maszat kölyök” maga csinálta a sílécet, botot, persze igen kezdetleges olyan, mint mikor a teniszről a labdaszedő gyerekek utanozzak a nagyokat s mire felnőnek, nem, egy esetben versenyzőkké válnak. Ezek a kis kölykök is kitűnő sielők lesznek, mert tevétekes korukban már komoly léchez jutnak, táborba mehetnek és ezzel a fiúval már nem lesz sok baja az oktatónak... A többi is megtanul legalább járni a léc cel, ez már nagy szó, komoly táborba aztán jó oktatókkal akár művészek lehetnek...

Bent jártunk már a városban és itt is láttunk sielőket. Kertőt is. Nem tudtuk megállapítani hogy fiuk vagy leányok. Igen divatos öltözetben, vadonatúj lécekkel buzogtak Talán így helyesebb: a lécek sétáltatták a két „sportolót”. Akaratlanul is a divatos fűrdőrikóra gondoltunk, melyet nem szabad vízbemártani mert elveszti a formáját. Ezek a lécek is vadonatújannan fénveskedtek Valószínűleg ezeket sem szabad a hóra fektetni...

Időszerű kis.exikon

Göring Hermann birodalmi vezértábornagy ma ölti be ötvenedik életévét, 1893 január 12-én született. Az első világháborúban repülőszíj volt. Kezdetből fogva Hitler híve. 1923 november 9-én résztvett Hitler oldalán a müncheni nemzeti szocialis forradalomban. Ennek sikertelensége után Olaszországba menekült, ahonnan 1927-ben tért vissza. 1932-ben a birodalmi gyűlés elnöke lett, 1933-ban porosz miniszterelnök és belügyminiszter, az egész német gazdasági élet irányítója. 1938-ban tábornagy lett, 1940-ben pedig birodalmi marsall. E címet Németországban egyedül ő viseli.

Dr Uray Sándor miniszteri osztálytanácsos lett

Kiüntelísszámú kinevezés történt a földművelésügyi miniszterterületen. A Kormányzó Úr dr Uray Sándor miniszteri titkárt osztálytanácsossá nevezte ki.

Dr Uray Sándor mint főispán titkár kezdte pályáját, majd a földművelésügyi miniszterterületen folytatta. Azóta valóban ugyanabban a beosztásban teljesít szolgálatot. Személyi titkára volt Teleki Mihálynak is, mint ahogy most is ilyen minőségben működik és tesz fontos szolgálatot báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter személyi titkáráként. Mintegy hat év óta működik Uray Sándor a miniszter teljes megelégedésére és úgy látszik, igen szép karrieri fog még befutni.

Lemondott a miskolci polgármester

Miskolc város közigazgatási bizottságának ülésén Lichtenstein László főispán bejelentette, hogy a közeletésügyi miniszterterületbe kinevezett Fekete Bertalan dr polgármester lemondott állásáról. A belügyminiszter intőzkedésére mindaddig, amíg új polgármestert kinevezik. Szilágyi László dr helyettespolgármester vezeti az ügyeket.

— A francia mozikban holnaptól, keddtől kezdve már nem tartanak előadást. Az intézkedés azoknak a rendezőknek keretében történt, amelyek elektromos árammal való kapcsolódás érdekében tettek

Vígyszínház mozaó
Ma 5 és 7 órakor először új magyar filmünk:
Enyém vagy
A szenevedélyes szerelem, a könny és mosoly filmje!
Fősz: SZILÁGYI SZABÓ ESZTER, Zedley Margit, Perényi, Vágóné, Bihary, Bilicsi.

Hungária Filmszínház
Bajtársak
Főszereplők: Szilassy László, Simor Erzsébet, Timár József, Halasy Mariska.
Előadások: 3, 5, 7 órakor
Pénztár do. 11—1, du. 2-től.

Apollo filmszínház
KARÁDY KATALIN, Nagy István, Uray Tivadar kimagasló művészetük, az
Egy szív megáll
A hűséges asszony, a féltékeny férj és a becsületes barát tragikus küzdelme a végzet ellen.

Nemzetünk szolgálatára parancsokat csak Jézus Krisztus adhat

D. dr. Révész Imre püspök látogatása hitükben és magyarságukban való megerősödést jelentett az ermelléki magyarságnak

Nagyszabású megmozdulásra adott alkalmat D. dr. Révész Imre püspök látogatása az ermelléki magyar reformátusoknak. Harom napon át Ermihályfalván Süss Kálmán lelkipásztor és munkatársai nemcsak az ermihályfalvai gyülekezetet, hanem az egész Ermelléki magyarságot boldogan látták vendégül, hogy megbeszélhessék református hitük és magyarságunk sorskérdéseit.

Össze is gyűltek, több alkalommal felekezeti különbség nélkül, sokan lelkesül és világi vezetők. Ott láttuk vitéz Nadányi János alispant, Pappszász Lajos egyházmegyei gondnokot, Bodnar Sándor országgyűlési képviselőt, vitéz Szunyogh Rudolf vitézi székkapitányt, dr. Fráter Sándor főszolgabíró, Nadányi Pál, Csiba Ernő és Csiba Sándor földbirtokosokat, dr. Roman Ernő tisztiorvost, Uray Sándor egyházkerületi főjegyzőt, Szabó Zoltán ermelléki esperest, Nagy Sándor, D. dr. Illyés Endre kollégiumi tanárokat, Tamás Ferenc missziói lelkeszt és környék lelkipásztorait, presbiterit, tanítóit nagy számmal.

A sok áldott alkalom közül mely a gyülekezet minden rétegere kiterjedt, a gyermekektől kezdve, ifjakra, leányokra, férfiakra, asszonyokra, presbiterekre, lelkipásztorokra és az egész gyülekezetre különösen kiemelkedik az Ermihályfalvai gyülekezetnek az az óhajta, hogy a debreceni Kollégiumot, hitünknek és magyarságunknak emez erős bástyáját minden erejével támogassa. Akaratát mindjárt meg is bizonyította azzal, hogy szép összeget gyűjtött a Kollégium felállítására.

D. dr. Révész Imre püspök több nagyszabású beszéde közül felejtetetlen marad, amit a lelkes és világi vezetők előtt tartott, többek között a következőket mondva: az öskeresztényen nevet nem szabad lejaratni, mert annak nagyon komoly értelme van. Ezt a komoly értelmét értette meg a reformáció. Meghallotta az Úr szavát: emlékezzetek a közséklára, melyből kivagattatok és a kútra, melyből kiastattatok. A református egyháznak nemcsak hitvallása, hanem határozott biblikus öskeresztényen egyházi eszménye is van. Legfőbb vonás, hogy Szentlélektől megragadott emberek beszélnek és cselekszenek. Bizonyoságot tesznek az Úrról, de nemcsak szóval, hanem cselekedettel is. Ahol egyszer ilyen egyház van, ott bátran tesznek bizonyosságot az élő Jézus Krisztusról és ott rögtön jönnek a tények és a cselekedetek. Nem emberektől van a tiszta igehirdetés és nem emberektől van az sem, hogy a tiszta és igaz igehirdetés elindul, akkor talpraállnak elesett nemzetek és beteg társadalmak. A keresztény élet csupa aktivitás. Negativummal nem megyünk semmire. Amikor sok tennivalóink között sok káros befolyás ellen védekeznünk kell, jól jegyezzük meg: a kijelentés való védekezésnek csak egy valami ad igazi erőt, a belső önérvényesítés. Legyünk tisztában azzal, hogy az Evangélium hirdetését támadást eredményez. Mert támadja a bűnt, a sötétséget s erre azonnai jön az ellentámadás. De akkor végezzük igazán hivatásunkat, ha a bűn oldaláról támadnak bennünket. A langyos, kedves, tavartalan állapot megalkuvást eredményez. Itt idéztek egy öskeresztényen szép mondást: „Az egyház, ha üldözik, virágzik, ha elnyomják gyűző”.

Beszélt aztán a püspök az egyház két öskeresztényi vonásáról, hogy az egyház legyen imádkozó

és szeretetközösség. Olyan szeretetközösség, amely a szív és lélek közösségének az áldott következménye. Az a kibeszélhetetlen különbség a kereszténység és a kommunizmus között, hogy a keresztényen szeretetközösségben a bővelkedő nem nézi el a szűkölködőt, a kommunizmusban a szűkölködő ki akarja irtani a bővelkedőt. Az öskeresztényen közösségben senkit sem engedtek mértéktelenül meggazdagodni, de szűkölködni sem. A református egyháznak vannak gazdasági elvei, de önálló, külön gazdasági programja nincs.

A mi szolgálatunk az Ige szolgálat. A mi nacionalizmusunk soha nem takarhatja el előlünk Krisztust. Nemzetünk szolgálatára parancsokat Krisztustól kapunk. A fanatizmus számunkra nem lehet példa. Nekünk megvan a magunk útja: keresztet először Isten országát és mindenek megadatnak nekünk. Mikor pedig nemzetünk jövőjére gondolunk, soha ne felejtjük el: nem

Az Ermelléken elrejtett értékes történelmi okmányok kerültek elő

Történelmi vonatkozású érdekessége is volt a püspök látogatásának. Süss Kálmán, az ottani lelkes, akit az Isten nagyszerű történelmi emlékekkel áldott meg, igen értékes történelmi okmányok birtokába jutott, amelyek eddig az Ermelléken voltak elrejtve. Ezek az okmányok az 1848-1849-i szabadságharc idejére vetnek világot és bizonyos egy-

háztörténelmi vonatkozásuk is van. Süss Kálmán az okmányokat bemutatta Révész Imre püspöknek, aki maga is hírneves történész érthető, hogy nagy örömmel és élvezettel fogadta és nézte át a püspök ezeket a nagyszerű okiratokat, amelyek a dolgokat egészen más megvilágításba helyezik.

Tudnivalók a fertőző sertésbénulás miatt elrendelt helyi és községi zárlat, valamint vészkerület alakításával kapcsolatban

Miképpen lehet sertéseket levágásra s továbbtartásra szállítani

A város polgármestere a sertéstartó közönség tájékoztatására a következő hirdetményt bocsátotta ki:

Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy Debrecen sz. kir. város V. állategészségügyi kerületében levő m. kir. Gazdasági Akadémia pällagi gazdaságában hatóságilag megállapított fertőző sertésbénulás miatt a Gazdasági Akadémia pällagi gazdaságának egész területére helyi zárlat, a város V. állategészségügyi kerületére úgynevezett községi zárlat; az V. állategészségügyi kerület határáról légvonalban 10 km-nyi körzetbe eső területen pedig vészkerület alakítása rendeltetett el.

A vészkerületbe beletartozik Debrecen sz. kir. városnak — a Hortobágy, az Elep, a Cuca, a Kis- és Nagyhegyes és Köselyszeg pusztarészek területének kivételével — az egész területe.

A környező községekből a vészkerületbe tartozik Sáránd, Hajdúbabos, Derecske, Tépe, Mikepércs, Hajdúszovát, Józsa, Hajdúhadház. Tégla és Hajdúszámon községek egész határa.

Beletartozik továbbá monostorpályi, Hosszúpályi, Konyár községek az alább leírt természetes határvonalon belüli része. Ez a határvonal a következő: Hajdú vármegye határáról a derecskei és szekelyhádi járás érintkezési pontjánál (mint a két járás természetes határa) húzódik délre „a Liget tanyáig”, ahol a Kálló főcsatorna konyári ága, amíg a főcsatornát eléri, továbbá a „Dabó tanyá” mellett, majd felfelé a Földes község felől jövő Kálló ér betorkollásáig, innen a Kálló ér, amíg Hajdú vármegye határát eléri.

adatott más név, amely állat megtartatunk, csak a Jézus Krisztus. Nemzetünk jövőjének reménye a Krisztusban újjászülött magyarság.

Vasárnap Tamás Ferenc és Orth Győző az ott folyó szep munkából vasárnapi iskolai tanítást mutattak be.

A konferenciát négy csoportban tartották meg. Az első a püspök vezetésével, ezen már a környékbeli presbiterek is résztvettek, a másodikat Orth Győző vezette a nők számára, a fiúk KIE-konferenciáját pedig Tamás Ferenc irányította, míg Illyés Endre dr. a leányokkal tartott konferenciát.

Impozánsan szép volt az ötszáz terítékes szeretetvendégség, amelyen Uray Sándor bibliát magyarazott, dr. Nagy Sándor arról beszélt, hogy mit adott a Kollégium az Ermelléknek, a püspök pedig záróbeszédet tartott.

Délben a felekezetek és hatóságok küldöttségei tisztelegtek a püspök előtt, akinek tiszteletére este az Urikaszinóban közös vacsora volt.

A püspök és kísérete tegnap este fél 7-kor érkeztek haza.

tehát Mikepércs község és Debrecen sz. kir. város V. állategészségügyi kerületét kivéve — sertést ki lehet vinni öt nap levágásra, vagy továbbtartásra is, de csak

a) a vészkerületbe vont községbe és városi állategészségügyi kerületbe a helyi állategészségügyi hatóság engedélyével;

b) az ország más részébe továbbtartásra a m. kir. Földművelésügyi Miniszter úrnak a m. kir. állatorvos helyszíni szemléje alapján kiadott engedélyével.

A vészkerületbe tartozó fertőző község és városi állategészségügyi kerületből levágásra sertések az ország más részébe, illetve csak a budapesti sertés közvágóhídra vihetők és oda is csak az elsőfokú állategészségügyi hatóság engedélyével. Ugyancsak ki lehet vinni sertéseket csak levágásra a lezárt községből (Mikepércs) és Debrecen sz. kir. város V. állategészségügyi kerületének vérszentes tanyájából (udvarából), továbbá a nem fertőző községek és városi állategészségügyi kerületekből levágásra sertések az ország más részébe, illetve csak a budapesti sertés közvágóhídra vihetők és oda is csak az elsőfokú állategészségügyi hatóság engedélyével. — Ugyancsak ki lehet vinni sertéseket csak levágásra a lezárt községből (Mikepércs) vagy a

Kinevezések és előléptetések a debreceni rendőrségnél

A m. kir. belügyminiszter előterjesztésére Kormányzó Urunk vitéz dr. Tóth Gyula rendőrfőtanácsosi címmel felruházott rendőrtanácsosi m. kir. rendőrfőtanácsossá nevezte ki, Vitéz dr. Tóth Gyula rendőrfőtanácsos a debreceni kapitányság helyettes vezetője, akinek értékes egyénisége néhány hónappal ezelőtt nyerte vissza a debreceni rendőrség. Főtanácsosi kinevezése osztaltan örömet keltett.

Dr. Nagymajtényi Ferenc, dr. Fényi Pál és dr. Francisey Zoltán rendőrfogalmazóakornokokat a m. kir. belügyminiszter m. kir. rendőrségfoglalmozóvá nevezte ki.

Szentirmay Elemér detektívet a m. kir. belügyminiszter IX. fizetési osztályú m. kir. rendőrségi detektívnek nevezte ki.

A Debrecenben hosszabb időn át szolgálatot teljesített rendőrtisztek közül Zsákay József rendőrfőtanácsosi címmel és jelleggel felruházott rendőrtanácsost rendőrfőtanácsossá, Elek Ferenc, dr. Szabó Zsigmond, dr. Maklary Andor rendőrtanácsosi címmel és jelleggel felruházott rendőrkapitányokat és dr. Csige Sándor rendőrkapitányt m. kir. rendőrtanácsossá nevezte ki, dr. Kuti János rendőrkapitányt a rendőrtanácsosi címet és jelleggel adományozta, dr. Hardy Horváth József és dr. Vigváry István rendőrfogalmazókat m. kir. rendőrkapitányokká, dr. Báorkeszi Kiss Géza, dr. Padányi Zoltán dr. Kruppa József és dr. Körmeny László rendőrségfoglalmozókat rendőrfogalmazókká, Németh Antalt detektívfelügyelővé, Makkai Imre detektívet m. kir. deaktívfelügyelővé nevezte ki a belügyminiszter.

Kinevezések a tisztifőorvosi hivatalban

A m. kir. belügyminiszter a közegészségügyi felügyelők és tisztiorvosok létszámában dr. Pélegyházy Sándor és dr. Markovits György m. kir. tisztiorvosokat jelenlegi minőségüknek értetlenül hagyása mellett a VII. fizetési osztályba kinevezte.

A belügyminiszter ugyancsak a debreceni m. kir. tisztifőorvosi hivatal kebelében szolgálatot tel-

DEBRECZEN 3. OLDAL 1948. I. 12.

fertőző városi állategészségügyi kerületből (V. állategészségügyi kerület) a m. kir. állatorvosnak előzetes helyszíni szemléje alapján kiadott elsőfokú állategészségügyi hatóság engedélyvel.

Sertéseket a tartási helyen magánfogyasztásra történő levágására hatóság engedélyre nincs szükség.

Sertéseket a városnak az I. és II. állategészségügyi kerületekből (Hortobágy, Köselyszeg, Elep, Cuca, Nagy- és Kishegyes pusztarészek) és a vészkerületbe nem vont községekből Debrecen sz. kir. városnak a vészkerületbe tartozó helyeire — kivéve a m. kir. Gazdasági Akadémia pällagi gazdaságát (fertőző hely) egészséges sertéseket úgy levágásra, mint továbbtartásra engedély nélkül lehet hozni.

Egyéb itt fel nem sorolt esetekre, valamint a sertés-termekekre, továbbá a sertés-termekek használt istállóeszközök, járóművek, etető- és itatóedények, trágya stb. kivételére vonatkozólag és általában az idevonatkozó minden részletkérdésre a városi állatorvosok adnak felvilágosítást a városi elsőfokú közigazgatási hatóság (sz. 46. számú helyiségében a délelőtti hivatalos órákban). Ugyanott adják ki a fentebb említett engedélyeket is.

Polgármester.

Jesítő dr. Kató Gergely m. kir. tisztiorvosnak a VI. fizetési osztály, dr. Korpássy D. László m. kir. tisztiorvosnak pedig a VII. fizetési osztály jellegét adományozta.

Mind a négy m. kir. tisztiorvos régóta igen értékes szolgálatot teljesít és a város közegészségügyének fejlesztése és emelése érdekében dr. Gaertner István m. kir. tisztiorvosnal az élükön elvégezhetetlen érdemei; szerettek fáradságtalan munkájukkal Minden tekintetben részlegeltak a kitüntetésszámba menő előléptésekre.

A városi számvivősegről

A belügyminiszter a városi számvivősegek tisztviselőinek létszámában Lókodi László számellenőrt számvizsgálóvá és Melega Ernő számírtel számellenőrré kinevezte.

Kinevezések a gazdasági felügyelősegről

A Kormányzó Úr Piacsek András m. kir. gazdasági felügyelőt a VI. fizetési osztályba m. kir. gazdasági főfelügyelővé kinevezte. Molnár József m. kir. gazdasági felügyelőnek a VII. fizetési osztály jellegét adományozta.

A m. kir. földművelésügyi miniszter Zeöld László m. kir. gazdasági felügyelőnek a VIII. fizetési osztály jellegét adományozta, Sági István m. kir. gazdasági felügyelőt a VIII. fizetési osztályba, Zeöld János m. kir. gazdasági s. felügyelőt a IX. fizetési osztályba m. kir. gazdasági felügyelővé kinevezte.

Kinevezések az államépítészeti hivatalnál

Kovács Gyulát, a debreceni államépítészeti hivatal főnökét valóságos miniszteri tanácsossá nevezte ki.

Az államépítészeti hivatalnál azonkívül Gabriéls László főmérnök műszaki tanácsos, dr. Dolhay Imre mérnök főmérnökké nevezetett ki.

Kinevezés a m. kir. állatorvosi karban

Nagy Lajos városi m. kir. állatorvost a VIII. fizetési osztályba főállatorvossá, dr. Balla András központi járási m. kir. állatorvos a IX. fizetési osztályba nevezte ki.

Rizskása kiutalása

A január hó 10-én a helybéli lapokban közölt rizskásakiutalásra vonatkozó hirdetmény változást szenved. A rizskása elosztása néhány nappal eltolódik, mert a rizskásaszállítmány már napokkal ezelőtt feladatott, de eddig még nem érkezett meg. Polgármester.

Közérdekű levél

A RIZS ÁRUSÍTÓK KIJELÖLÉSE KÖRÜL

Kérjük a szerkesztőséget, adjon hangot több mint 250 keresztyén kiskereskedő ama kérésének, hogy őket is jelöljék ki a rizs árusítására. A múlt-hoz képest, amikor csak három cég volt kijelölve, máris nagy haldadást és megértést mutat a polgármester úr amaz intézkedése, hogy 51 céget jelöl ki, de még mindig fennáll a kérdés, mit csináljon a többi 250 keresztyén fűszerkiskereskedő? Ezeket az a veszély fenyegeti, hogy vevőkörük jórészt elveszítik, mert ha a vevők az annyira „kapós” rizst nem szezethetik be náluk, úgy egyebet is másutt, a rizs eladásra kijelölt kereskedőknél vásárolnak meg. Elhisszük, hogy ne híz dolog lenne a közellátási hivatalnak az elszámolást több mint 300 kiskereskedővel meg-ejteni, de talán lehetne olyan igazságos és célszerű megoldást találni, hogy a Fűszerkiskereskedők Egyesülete végezne a szemlélyekre vonatkozó elszámolást és így aztán egy tételben számolna el az egyesület a hivattal. Mindenesetre megszívlelendő, hogy több mint 250 kiskereskedő egzisztenciális érdekéről van szó. Több kimaradt kiskereskedő.

A Zenekedvelők Köre

bérlői a január 23-i balett-estreltzenötödikéig bérlési áron vámahatják jegyeiket Bertóknál.



SZÍNHÁZI MŰSOR:

Kedden este: Gésák B) bérlet. Szerdán délután: Nemes Kóza, ifjúsági előadás. Szerda este: Gésák C) bérlet. Csütörtökön este: Artatlan vagyonok. Pénteken este: Bolond Ásvány. Bajor Gizi vendégjátéka.

Eseménydús hete következik a Csokonai Színháznak. Pénteken és szombaton lesz a legnagyobb magyar színművész Bajor Gizi vendégjátéka, melyre már elővételeiben elfogyott a jegyek nagyrésze. Vasárnap délután mutatja be a színház a „Ha ragyszor rád” c. Iniczky-operettet január 20-án a „Csigaház” c. Dario Niccodemi-darabot és ugyancsak a jövő héten a „Kata Kitty, Ka-linka” c. operettet, melynek zenéjét Hegedűs Tamás szerezte. Január végén lesz a „Violetta” c. kémoperett ősbemutatója.

Csokonai Színház

Kedden B), szerdán C) bérl.

Gésák

Látványos operett.

Pénteken és szombaton

BAJOR GIZI

vendégjátéka.

Tánciskolák

* Kürthyne Mária Magda táncintézetében folyó hó 12-én kezdők részére tanfolyam kezdődik. Péterfia 30

Hova kell befizetni az adományokat

A hadbavonultak hozzátartozói segély iránti kérelmüket a honvédelmi minisztériumhoz intézzék

Az utóbbi időben gyakran megtörtént, hogy a közönség a hadbavonultak hozzátartozóinak támogatására szánt adományokat a Főméltóságú Asszony évek óta szokásos téli nyomorenyhitakciójának a számlájára fizették be és megfordítva. Ez felesleges munkatöbbletet és természetesen késedelmet okoz.

Illetékes helyről éppen ezért felhívják a közönség figyelmét arra, hogy a téli nyomorenyhitakcióra szánt adományokat a 99.000 számú postatakarékpénz-

tári csekk számlára, a hadbavonultak hozzátartozóinak támogatására szánt adományokat pedig a honvédelmi minisztérium 180.000 sz. postatakarékpénztári csekk számlájára kell befizetni.

A hadbavonultak hozzátartozói segély iránti kérelmüket ugyan-csak a honvédelmi minisztériumhoz intézzék, mert a hadbavonultak hozzátartozóinak támogatására szánt adományokat a honvédelmi minisztérium gyűjti, kezeli és osztja szét.

Galamb Ferenc fontos iparosügyekben tárgyalt Budapesten

A cementkiutalás új rendje

Galamb Ferenc ipartestületi elnök Budapesten járt és több fontos ügyben folytatott az illetékesekkel tárgyalásokat az iparosok érdekében.

Igy az iparügyi minisztériumban a terület költségvetése ügyében, az anyaghivatalban az enyv, firnisz és cement, a láb-beli központnál a javítási célokra szolgáló hulladékhörök kiutalása érdekében járt el. Min-

denüti megígérték a jóindulatú támogatást és elbírálást.

A cementkiutalás ügyvitelében némi változás lesz. Ezután az Ipartestület igazolása mellett a Kereskedelmi és Iparkamara gyűjti össze az igényléseket és küldi fel az anyaghivatalnak, azonban az érkező cement szétosztásáról változatlanul az Ipartestület gondoskodik a jövőben is.

Két rendelet a fáról és szénről

A városok vezetői kérték az érdekeltségekkel egyöntetűen a tűzifa termelői, nagykereskedői, illetve fogyasztói árának újabb szabályozását. A közellátási miniszter ma életbelépett újabb rendeletet eleget tesz ennek a kérésnek.

Részletesen megállapítja, hogy mennyit számíthatnak a termelők, nagykereskedők és kiskereskedők a tűzifáért, illetve fogyasztóknak történő eladásnál telepen átadva, vagy lakáshoz szállítva, mennyi bruttó haszonösszeg számítható az eladott tűzifa árához. Megállapították újra a teherautókon

szállított tüzelőanyagok fuvardíját is.

A közellátásügyi miniszter másik rendelete a szénárakat szabályozza. Budapesten kiskereskedőnél házhoz szállítva a tatali és dorogi darabos szén 7.60 pengő métermázsánként, a pálfalvi 6.85, a kisterenyei és berentei 6.05, a mizsérfaai szén 6.45, a királdi darabos és kocka szén 6.55 pengő. Kereskedésben átvéve, vagy telepes kereskedőnél valamennyi szénfajta olcsóbb, valamivel olcsóbbak vidéken a szénárak, mert a felszámítható legmagasabb haszonösszeg kevesebb.

„Kivételes tehetségekre iparos pályakon is nagy szükség van”

Szőőr József nagyszerű előadása az ifjúságnak az ipari pályakon való elhelyezkedéséről.

Ne csak nagy írók életrajzát, de egyszerű, becsületes munkás-emberek életének tanulságait is ismerjék meg a gyermekek.

A tanítók Gönczy Egyesületének összejövetelén Szőőr József iparszkolai igazgató tartott értékes előadást az ifjúságnak az ipari pályakon való elhelyezkedéséről.

Röviden ismertette az elmúlt évszázadok felfogását, mikor a középosztálybeliek hallani sem akartak arról, hogy gyermekeiket ipari, vagy kereskedelmi pályákra adják. Az iparostanonok oktatása sem volt kielégítő. Ezen a helyzeten a világháború utáni törvények segítettek.

Szőőr József ezután a jelen helyzetről szólt.

— Milyen érzelmekkel viseltetik a mai fiatalok a kereskedelmi és ipari pályákkal szemben? — erre a kérdésre nem adhatunk teljesen megnyugtató feleletet. Évszázados előítélettel kell megküzdünk, bele kell nevelni gyermekünkbe a szabad pályák iránt való lelkesedést. Ma új életcélokért, új életideálokért küzdünk.

— A nyugati művelt államokban nincs olyan nagy szakadék a társadalmi osztályok között. Baj az, hogy a legtöbb ifjú előtt a fixizetés és nyugdíj biztos képe lebeg minden egyéni kockázattól, kezdeményezéstől szinte irtózik. Sok ifjúnak pedig ahhoz nincs kitartása, hogy lent kezdje a mesterséget, vállalja a fizikai munkát, hanem azonnal például gyártulajdonos szeretne lenni.

— A szülők azért sem foglalkoznak szívesen gyermekeiknek az ipari pályákon való elhelyezkedés kérdésével, mert legtöbbször csak a nehéz testi munkával társ-

iparágakra gondolnak. Pedig számos olyan iparág van, amely nem kíván olyan nagy testi megterhelést, például a műszerész, látszerész, órák par, stb. Ezeket az iparágakat valóságos művészetté lehet fejleszteni. Az iparos csak úgy boldogulhat szakmájában, ha meg van a szakmai műveltsége és tőkéje.

Szólt Szőőr József igazgató arról is, hogy míg az értelmiségi pályákon való előrehaladás közt, úgy az ipari pályákon való előrehaladás sokkal szabadabb. Az állam is minden erejével támogatja a becsületes iparosokat. Akiiken pedig kellő rátermettség lelkesedés van, az a tőké bőségesen kamatoztathatja.

Igen érdekes volt az előadásnak az a része, melyben azt fejtegette, hogy egy-egy ipari vállalat vezetéséhez mennyi ügyesség, lelki műveltség, elmélyedni tudás gondolkodás kell. Komolyan kell gondolkozni, konstruálni kell tudnia. Ennek alapja az is, hogy az iparosnak állandóan haladnia kell a korral.

— Az ifjúság útját az ipari pályák felé egyengetni elsősorban a tanítók s tanítók feladata, — folytatta. A világháború befejezése után nagy feladatok várnak Magyarországra, mint Európában egyik legkedvezőbb pontján álló államra. Magyarország kereskedelmének, iparának nem szabad visszafelé fordulnia, csak továbbfejlesztésről beszélhetünk.

— El kell jönni annak az időnek, amikor nemcsak azok az ifjak fognak ipari pályákon elhelyezkedni, akik szellemi pályákra

alkalmatlanok, s akiket többször bukás után büntetésből inasnak adnak szülei. Kivételes tehetségekre ipari pályakon is nagyon nagy szükség van.

— Kívánatos volna az is, hogy az iskolakönyvek ne csak a kiváló írók, költők, festők és zeneszerzők életleírásával foglalkoznának, hanem megismertetnék a gyermekekkel egyegy becsületes, szorgalmas munkával magásra jutott munkásember pályafutását is. Hiszen ezek a munkás-emberek sokkal közelebb állnak a mindennapi élethez, sokkal inkább követendő példaképek lehetnek a gyermekeknek, mint a kivételes tehetségtű írók, költők stb. A nagy többségből úgy sem lesz vezetőember, fejedelem, író, vagy művész, hanem egyszerű munkásember, ezért a munkás-ember ideálját kellene szemük elé állítani. A tanítók és főként a középszkolai tanárok szelektáljanak, igyekezzenek megismerni egyénileg a gyermekeket s a nagy többséget gyakorlati pályákra irányítsák. Csak a kivételes tehetségek, a kevesek menjenek tudományos pályákra. Mindíg a gyermek hajlamait tartásák szem előtt, hiszen minden munka csak úgy lesz eredményes, ha azt kedvvel, szeretettel és ambícióval végzik.

Szőőr József igazgató értékes előadása a megjelentek körében nagy tetszést aratott. Az előadáshoz hozzászóltak Németh Bertalan Kerek György, Sass István. Az összejövetelt Futó Zoltán igazgató zárta be.

A Kollégiumi Diákszövetség január havi összejövetele

A Kollégiumi Diákszövetség 1. hó 21-én, csütörtökön este hatórai kezdettel tartja ezévi első baráti összejövetelét a Páll söröző különterében. Az est részletes programját következőkben közöljük.

Felmerülhet a Diákszövetség tagjai között az a kérdés, hogy ma, amikor az élet napi gondjai olyan súlyosan érintenek minden embert, nem kellene-e ez összejöveteleket nyugalmasabb időkre elhalasztani?

A kérdésre csak az lehet a válasz, hogy nem! E bensőséges összejöveteleket meg kell tartani továbbra is, minden körülmények között.

Szükség van arra, hogy havonként egy-két órán át baráti körben visszatérünk a múltba s a feldőzött gondtalan idők derűs fényében megfürdösszük lelkeinket.

De fel kell idéznünk a küzdelmes múltat is, hogy annak tanulságából erőt merítsünk egyrészt a mai idők nehézségeinek az elviselésére, másrészt a jobb magyar jövő és a céltudatosabb nemzeti eszme éptésének szorgálatára abban a szellemben, amint azt az ősi Kollégiumi diákkal tették századokon át!

Ezekre az összejövetelekre hívja ezévből is minden tagját szeretettel a Diákszövetség elnök sége.

Gyermekfertőző betegségek jelentkeztek nagyobb számban Hajdú vármegyében

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr Gaertner István tisztifőorvos ismertette jelentését Hajdú vármegye területén decemberben észlelt közegezésügyi állapotokról.

A heveny fertőző megbetegedések közül nagyobb számban jelentkezett a vörheny 29 és kanyaró 10 esetben. A kanyaró megbetegedések száma azonban az előző havi 46 megbetegedéssel szemben jelentékeny csökkenést mutat. Hastífuszban 12, diftériában 19, bárányhimlőben 5, szövődményes influenzában 2, nyílt gümőkórban 4, trachomában 1 megbetegedés történt. Tífusz elleni védőoltások száma 96. A zöldkeresztes munka során 206 orvosi tanácsadás történt, melyeken megjelent 3750 személy. Ovodákban, napközi otthonokban, gyermekmenedékházakban a közegezésügyi viszonyok kielégítőek. A szociális

Mérleget, adóbevallást készít a Könyvelesi Szakiroda Vörösmarty-uca 24.

tevékenység során a zöldkeresztes cukor-, tej-, anyatej- és szappanakció folyamatosan van

A népmozgalmi adatok során dr Gaertner István tisztifőorvos, ismertette, hogy a házasságkötések száma az elmúlt hónapban Hajdú vármegyében 176, az élve születések száma 378, a halálozások száma 227, a természetes szaporodás tehát 151. Egy éven alul elhalt 40 gyermek, ami az élveszületések 10.5 százaléka. Gümőkórhalálozás 13, heveny fertőző betegségben meghalt 2 személy.

Hajdúhadház a debreceni Kollégiumért

D. dr Révész Imre püspök Rásó István alispánnal január 16-án, szombaton Hajdúhadházra uazták, ahol a Kollégium részére való gyűjtés ügyében tart presbiteri ülést. A püspök hajdúhadházi útja kapcsán néhány látogatást is tesz és este szeretetvendégségen Igét hirdet. A Kollégium érdekében folytatott akció Volmár Zoltán lelkipásztor vezetésével egyébként szép eredménnyel folyik Hajdúhadházon és már eddig 6000 pengőt meghaladó felajánlás gyűlt össze. Az elmúlt vasárnap 4000 pengőt ajánlottak fel a régebbi 2000 pengős összeghez.

Hétezer pengőt árultak a honvédek karácsonyára a Máv. Levente Egyesület tagjai

A levente ifjúság honvéd karácsonyával kapcsolatban példát mutató eredményt ért el a MÁV levente Egyesület. Az egyesület ügybuzgó és agilis elnöke: Génessy Sándor MÁV műhelyfőnök munkát és fáradságot nem kímélve irányította az emléklapok és ajtóra való plakettek eladását. A nagyszerű eredmény elérésében teljes elismerés illeti a MÁV műhelyi tisztviselőket és munkásokat, a debreceni üzletvezetőség tisztviselőit, a külszolgálat főnökségeit és összes alkalmazottait. Az eddigi eladásokból körülbelül hétezer pengő gyűlt össze.

A levente foglalkozás az iskolán kívülieknél nem szünetel

Felhívjuk a szülők és munkaadók figyelmét, hogy az iskolán kívüli leventeköteles gyermekeiket, illetve alkalmazottaikat az iskolákban levő szünet ellenére is a rendes heti leventefoglalkozásra engedjék el, illetve küldjék el. A foglalkozásokat az eddigi időpontban és helyen tartják meg, csak természetesen a hideg miatt az idő tartamot megrövidítik.

Kevesen jelentkeztek importnagykereskedelem üzésére

A Kereskedelmi és Iparkamara területéről felhívták az érdekelteket, hogy jelentkezzenek azok, akik importtal kívánnak foglalkozni. A kerületből meglehetősen kevesen jelentkeztek. Debrecenből: Kontsek Géza, Volentik Sándor és Szilva Ottokár, míg a kamarai kerület más részéből összesen négyen akadtak importra vállalkozó nagykereskedők. A kijelöléseket a miniszter a kamara véleménye alapján közelesen meg ejti.

— Elcsúszott a szobában és eltörte a ballábát Nagy Gyula 50 éves autórugókovács, Erzsébet u. 14. szám alatti lakos. A mentők a sebészi klinikára szállították.

Vitéz Papp Zoltán joghallgató tragédiája

Agyonlőtte magát szüleinek Honvéd-utcai lakásán, titokzatos homály fedi az ön gyilkosság okát

Megdöböntő öngyilkosságról tettek jelentést vasárnap éjszaka a debreceni rendőrség központi ügyeletének. Telefonon jelentették, hogy vitéz Papp Zoltán 24 éves fiatalember, 11. éves joghallgató, szüleinek Honvéd utca 57. szám alatt levő lakásán agyonlőtte magát.

A rendőrségről dr. Kubinyi Béla rendőrkapitány, ügyeletes tiszt szállt ki a helyszínre, majd a reggeli órákban tisztiorvossal tartott vizsgálatot a rendőri bizottság. Vitéz Papp Zoltán holtteste vértócsában hevert az éjjeli szekrény mellett az ágyon. A fiatalember homlokán sötét lyuk talongott, azon a helyen, ahol a revolvergolyó befürödött és még ekkor is szivárgott a vér.

Megállapítást nyert, hogy az öngyilkosságot az elhunyt joghallgató szülei: vitéz Papp János, az ismert kiváló régi sportember, a felsőliszai labdarúgókerület szövetségi kapitánya és hitvese fedezték fel, akik este 11 óra után érkeztek haza és gyermekükét már holtan találták. A megtört szülők a tragikus látvány után először azt hitték, hogy véletlen szerencsétlenség történt, a fegyver valahogyan elszállt vitéz Papp Zoltán kezében és úgy oltotta ki életét. A szép jövő előtt álló ifjúnak ugyanis semmi oka nem volt a végzetes tetteire és viselkedésére sem árult el semmi olyant, ami sejtette volna a szülők előtt, hogy öngyilkossági tervet forgat agyában. A vizsgálat azonban tisztázta, hogy a lövés közvetlenül a homlokán történt, a revolver csövének olajos karimája kerek foltot is hagyott vitéz Papp Zoltán homlokán. A véletlen szerencsétlenség tehát nem valószínű a vizsgálat eddigi adatai szerint.

A vizsgálat megállapította, hogy vitéz Papp Zoltán a délutáni órákban távozott el hazulról. Előzőleg jókedvűen beszélgetett feleségével és anyjával, és azt mondta, hogy egy barátját látogatja meg. Vele egyidejűleg mentek el szülei otthonról, ahova csak 11 óra után tértek vissza amikor a tragédia már megtörtént.

Vitéz Papp Zoltánnak saját kulcsa volt a lakáshoz és valószínűleg mar este 8 és 9 óra között hazatért. A vitéz Papp Jánosék szomszédságában lakó Pocsaji Gábor főügyész főtiszt elmondta, a rendőri bizottságnak tanúhallgatása során, hogy este 9 óra tájban hallott revolverdörrenésszerű zajt vitéz Papp Zoltán lakása felől. Nála azonban a rádió szót mely nagy mértékben tompított, csaknem teljesen elnyomta a zajt és azt hitte, hogy a lépcsőházban a kapu csapódott be a szeles időben. A Pocsaji Gábor által előadottakat az orvosi vizsgálat is alátámasztja, azt állapítva meg, hogy az öngyilkosság 1-2 órával a szülők haza érkezése előtt következett be.

Vitéz Papp Zoltán öngyilkosságának okát titokzatos homály fedi. Bücsülelet nem hagyott hátra, viselkedése egyáltalán nem kelthetett gyanút arra nézve, hogy ilyen végzetes tettekre készült. Szülei rajongásig szerették a rendkívül szolid, kedves fiút, akinek halála jogásztársai és ismerősei körében is mélyszégyen megdőböntést keltett. Mindenki hűsülte, szerette a komoly, szép fiút.

Vitéz Papp Zoltán, aki egyetlen gyermeke volt szüleinek, meleg szeretettel és barátsággal emlékeznek jogásztársai is. Véleményük szerint lehetetlen, hogy öngyilkosságot követett volna el vitéz Papp. Az a két társa, akikkel együtt volt a végzetes nap délutánján, elmondta munkatár-

sunknak, hogy barátjuk mindig jókedvű volt és este 7 óra tájban azzal vált el tőlük, hogy nélfőn este 8 órakor találkoznak a Kossuth utca sarkán... Aztán már csak a megdőböntő hírt hallották.

Ezek az adatok azt látszanak bizonyítani, hogy mégis fennáll az eshetősége annak, hogy véletlen szerencsétlenség történettel, ha a helyzet, melyben a vizsgálatot tartó rendőri bizottság tagjai: dr. Kubinyi Béla rendőrkapitány, dr. Tamassy Géza tisztifőorvos és Derecskei Imre detektív találják a holttestét és az első szakértői vélemények ellentmondanak is ennek. A fegyverben csak a halált okozó egyetlen golyó volt, mert előzőleg vitéz Papp Zoltán kiemelte a lőtárat... Az éjjeli szekrényen, amely mellett holttestét megtalálták, egy szak-könyv volt az automata pisztolyokról... Ez viszont mégis arra enged következtetni, hogy a fiatal jogás a fegyverek szerkezetéről olvasott és közben próbálgatta a fegyvert, mely elsülve halálos sérülést okozott. Mind ez csak rejtélyesebbé teszi a megdőböntő tragédiát.

Nagy részvet nyilvánul meg a végzetes tragédia által mélyen sujtott szülők iránt. Vitéz Papp János különösen Debrecen sportársadalmában közismert kiváló egyéniség, aki hosszú évek óta szövetségi kapitánya a felsőliszai kerületnek, mindig áldozatos magyar szívvel végzett nagyvonalú, lelkesedéssel tele munkássága az egyetemes magyar sport érdekében számos tisztelőt szerzett. Mélyszégyen gyászában öszinte részvétet osztozik Debrecen város sportársadalmában is a nagyszámú ismerősökön, tisztelőikön kívül.

A rendőrség az ügy iratait átadta az ügyészségnek, ahol indítványt tettek a holttest felboncolására. A halált okozó golyót nem találták meg a szobában és az orvosi megállapítás szerint is az agyvelőben maradt.

Teljes ülés a debreceni törvényszéken

Hétfőn délelőtt a debreceni törvényszék dr. Jeney Sándor elnöke alatt teljes ülést tartott. A bírák és a fogalmazási kar teljes számban megjelent az ülésen, melyen az elnök, dr. Jeney Sándor fűvözte megnyitójában a bíróság tagjait és beszámolt az 1942-es év eseményeiről. Megemlékezett kegyelet szavakkal dr. Oláh Lajos, a debreceni tábla elnökének haláláról. Bejelentette, hogy a Kormányzó Baróthy Zoltán ítélőtáblai tanácselnököt

nevezte ki a debreceni tábla elnökévé. Baróthy Zoltán kinevezését nagy örömmel fogadja a debreceni törvényszék, mert Baróthy Zoltánban, aki hosszú időn át állandó helyettese volt a tábla elnökének és ismeri a debreceni bírakat, kiváló jogászt és igazságos hivatali főnököt ismertek meg.

Az elnök ismertette még az elmúlt év folyamán történt személyi változásokat és a törvényszék adminisztrációs ügyeit.

A mezőgazdasági bizottság ülése

Az állattenyésztési szabályrendelet tárgyalása, gazdák a kívánságai

A városi törvényhatósági mezőgazdasági bizottság vasárnap közgyűlést tartott Csáky János elnöklésével. Megjelent a Gazda kamara képviselőiben dr. Szalay György tanácsos, Rotschnek Jenő gazdasági felügyelő, Nagy József gazdasági előjáró, dr. Bajmóczy Endre városi állatorvos is.

Csáky János elnök bejelentette, hogy a Gazdakamara választotta Jurcsák-féle elgondolással kapcsolatban Polgáry Miklós által előterjesztett indítványra. A Kamara azt felelte, hogy legutóbbi közgyűlésén ebben a kérdésben határozatot hozott — ezt annak idején a Debrecen hasábjain részletesen ismertettük — és ezt most közölte a bizottsággal is. A Kamara részletes felvilágosításból kitűnt, hogy a gazdák érdekében megfelelő felterjesztést intézett a kormányhoz.

Foglalkozott a bizottság az állattenyésztési szabályrendelettel, a megállapított fedezetési díjakkal és a gazdasárelmek ügyével. A törvényes rendelkezés úgy szól, hogy minden 2 éves kort betöltő üsző után is fizetni kell az állattenyésztési alapnak járó díjat és a fedezetési díjat is.

Megállapította a bizottság, hogy a tehének létszámának megfelelő apaállatok nem állanak rendelkezésre, mert a körülbelül 5000 tehénre 70 bikára lenne szükség. A szabályrendelet szerint annak is meg kell fizetnie a fedezetési díjat, aki semmiképpen sem veheti igénybe az apaállatot, mert az üszője még fiatal.

Mike János alelnök: Megalkult az állattenyésztési bizottság, amely letárgyalta az ügyet, s élelmezte a magas díjakat. A fedezetési díjat leszállították két pengővel. A magyar marha tartókra azért serelemes a fedezetési díj megállapítása, mert ezt a 2 éves üszők után is kell fizetni, pedig ez még nem ivarérett és

nem is szokták fedeztetni. Kérték is a földmiveltésügyi minisztertől, hogy tekintsenek el az ilyen üszők utáni díj szedéséről, de a kérést nem teljesítették. A bizottság emelje fel szavát és kérje a Kamara támogatását a díjak leszállításához. Másodszer pedig, mivel az apaállatokkal úgy sincsenek ellátva a tehének, melyek az üszőkkel együtt tizezret tesznek ki a határban, tehát tekintsenek el az apaállatok magas díjának szedéséről mindaddig, amíg el tudják látni megfelelően apaállatokkal a tehéneket.

Kertész László kiegészíti a javaslatot: A mai marhatartás rentabilitásáról lehetne beszélni. Nem nagyon bírja meg a terheket. Ne egy generációval fizetessék meg az apaállatok árát, hanem hosszabb időre osszák fel a költségeket.

Polgáry Miklós hangoztatta, hogy nagy serelem, ha az üszők után is fizetni kell a tenyésztési díjakat, de legalább a fedezetési díjat ne szedjék ezek után, hiszen a törvény szerint a 2 éves üszőt nem is szabad fedeztetni.

Szalay György tanácsos kijelenti, hogy a Mezőgazdasági Kamara a gazdáknak minden jogos és méltányos kívánságát támogatja és kérelmeiket a legnagyobb jóindulattal bírálja el.

Rotschnek Jenő gazdasági felügyelő: Az egyes törvényhatóságok területén lényegesen kevesebb apaállat van, mint szükséges volna. A megfelelő létszámot a tavaszi állatösszeírás alapján állapítják meg. Sok apaállat hiányzik és különösen az első időben igen sokat kell pótolni, illetve beszerezni. Ezt csak úgy lehet végrehajtani, ha kivetik a tenyészállat díjat. Ha olcsóbban tudnak apaállatokat beszerezni akkor szó lehet a díj csökkentéséről. A debreceni törvényhatósági állattenyésztési alap a kormánytól 120.000 pengős komat-

mentes kölcsönt kér amit valószínűleg meg is kap. Ezenkívül a kormány arviszteritést is ad. Ma tényleg nincs biztosítva a kello számú apaállat, de a szabályrendeletnek éppen az a célja, hogy mindent ehenet apaállattal lássanak el. Négy öt év múlva már olyan anyagi erővel fog rendelkezni az állattenyésztési alap, hogy a környékbeli összes állatokat el tudja látni apaállatokkal. A polgármester már több fedezetési állomást építettett és az 1945. év végére a tenyészállat ellátás ilyen módon biztosítva lesz.

Dr. Budaházy Béla tanácsnok: A város beszerzett öt pirostarka bikát, de a gazdák nem veszik igénybe. Folyton tárgyalnak róla, hogy kevés az apaállat és ime ami itt van, azt sem veszik igénybe.

Kertész László: Mert a „zug apaállatok” olcsóbban kapják. Budaházy megjegyzi még, hogy a város a szabályrendelet tárgyalásába bevonta a gazdákat és ezt a bizottságot is.

Mike János: Az előkészítő bizottságban én is résztvettem a tanácskozásban, de ott a fedezetési díjról nem volt szó, hogy a 2 éves üszők után is behajtsák! Csak Veress Géza főjegyző a hortobágyi intőző bizottság legutóbbi ülésén világosított fel bennünket, hogy a 8 pengős díjat az üszők után is fizetni kell. A 2 éves üszők utáni díj fizetés kötelezettségét tehát csak utólag csapták hozzá.

Polgáry András felszólalása után Kertész László megvilágította a baj lényegét: A dunántúli viszonylatban a meghozott törvény egészen helyén való, azonban a Tiszántúlon nagyon is más a helyzet, mert itt túlnyomórészt fehér magyar marhákat tenyésztenek. Ezekre nem ugyanaz a fedezetési határidő érvényes, mint a dunántúli tarka tehénre. A mi számunkra tehát feltétlenül sérelmes a 2 éves életkor megállapítása.

Rotschnek Jenő újabb felszólalása után Csáky János elnök végül abban foglalta össze a bizottság határozatát, hogy sérelmesnek tartják olyan állatok után a fedezetési díjak szedését, melyek a törvény értelmében még fedezetési tilalom alatt állanak. Sérelmesnek tartják a fedezetési díj kötelező megállapítását amiatt is, mert nincs elég apaállat, tehát sok gazda nem is kap

Százhatvan állatkereskedőt hívtak be vizsgára Debrecenbe

Azoknak az állatkereskedőknek a szakvizsgája, akik kijelölésükért folyamodtak, ma délelőtt kezdődik a Kereskedelmi és Iparkamrában. A vizsgára több mint 160 egyént hívtak be, ezért a vizsgát sem tudják két napnál hamarabb befejezni, délelőtt és délután 40-40 ember vizsgázik naponként.

A vizsgán megjelenik a kereskedelmi és a közellátásügyi miniszterek képviselője, a debreceni közellátási felügyelő, a kereskedők képviselője és az Ipar-

A közönség szava

Ne sértse senki a görögkatolikusok magyarságát

Egy hirdetést olvastam a múlt nap valami elveszett kutyáról. Az foglaltatott benne, hogy a kutya „a román templomól” a vágóhid végállomásáig terjedő útvonalon tűnt el. A hely megjelöléséből úgy látom, hogy a görögkatolikus templomot nevezik a hirdető „román templomnak”. Ezt nem lehet szó nélkül hagyni. Debrecen színmagyar város. Itt nem laknak románok. A nevezett templom pedig a magyar görögkatolikusok temploma. Kiknek magyarságában, erős

DEBRECZEN 5 OLDAL 1943. I. 12.

Sznyi: Magyar nemzet története 10 kötet
Marziali: Világtörténet 12 köte
Brehm: Állatok világa 10 kötet
Gárdonyi Géza összes művei 46 k. Kodolányi művei 10 kötet és más könyveket, sorozatokat állandóan a legmagasabb áron vesz
Grünmann Sándor könyvkereskedő Piac u. 53.

ellenértéket. A sérelmek orvoslására megkeresik a Mezőgazdasági Kamarát.

Az ülés folyamán számos gazdapanaszt tettek szóvá abból a célból, hogy az illetékesek mielőbb orvosolják azokat. Így Mike János alelnök előadta, hogy kint járt a vágóhídon, amely előtt egy mázsa van. Az itt fekvő mintegy 200 négyzetméternyi terület zsúfolva van 250 szekérrel, melyek sertéseket hoznak be. Amint levették a kocsirol az állatokat, egyiknek orra, másiknak lába tört össze, volt, amelyik elszaladt s alig lehetett a sok kocsit közt megfogni. A sertések valóságban „életveszélyes” helyzetbe kerültek a sok ló között. Nagy hiba, hogy erre a területre csak egy kaput építettek, itt van a be- és kijárat. Javasolja, kérjék fel a polgármestert, hogy ezt a területet sürgősen bővítsse ki, csatlakoztasson még egy kaput és az egyik kapun csak be, a másikon csak kijárni szabadjon. Csinaljanak rendes rakodóhelyet is hogy ne kelljen a sertéseket le- rángatni a kocsikról.

A javaslatot egyhangúlag elfogadták. Kertész László azt kérte, hogy a gazdasági konvenciók cseldek főzellekeltásáról megfelelően gondoskodjanak. A megállapodás szerint a gazda főzellekeltés is kötelező mérni a csalédkjének, azonban ezt ma nem képes beszerezni. Kérjék meg az illetékes tenyészőket, hogy utaljanak ki száraz főzelleket a csalédkj részére.

A közgyűlés megkeresi a közellátási kormánybiztosságot, hogy kását és babot utaljon ki erre a célra.

kamara megbízásából dr. Rádai László fogalmazó. A vizsgát az Országos Állatkereskedők Egyesülete rendezi. Az a célja, hogy szaktudás alapján válogassák ki azokat, akik valóban alkalmasak arra, hogy állatkereskedést folytassanak, mivel a legkülönbözőbb foglalkozásból ágakból vették ki állatkereskedésre íratgositványt. Az ilyen ipar üzéséhez azonban megjelölés is kell, ezt viszont nemzétgazdasági érdekből csak gyakorlott kereskedők képviselője és az Ipar-

magyar nemzeti érzésében senkinek sincs joga és oka kérdkedni. Az, hogy „románok”, vagy mások meg „oroszok” neveznek bennünket, mélyen sérti úgy vallási, mint hazafias érzelmeinket. Hogy vallásunk színmagyar, azt legjobban igazolja az Iparkamara épületében a görögkatolikus püspökség volt irodájában 1914-ben történt bombamerénylet, mely éppen magyarorságnak miatt történt. Aki „románok” nevez bennünket, jól tenné, ha egy vasárnap bejönne templomunkba. Azután akkosson véleményét róluuk. Soraim közlését a debreceni magyar görögkatolikusok nevében köszönve, maradok tisztellettal: Egy görögkatolikus.

HIREK

DOLGOZÁSS, HOGY DOLGOZHASS

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, január 9-én reggel 8 órától, január hó 16-án reggel 8 óráig: „Kossuth” Plac u. 26, telefon: 29-56. — „Magyar Korona” Kálvin-tér 15. telefon: 16-06. — „Arany János” Csapó u. 66, sz. telefon: 11-78. — „Hungaria” Szoboszlói út 4 f. telefon: 32-50.

„Gondoljunk katonáinkra, akiknek legyvereit megacélozza, bátorságát és hősiességét fokozza az a tudat, hogy itthon mindenki részi vállal családja gondjaiból!”

A honvédcsaládok javára megindított gyűjtésre adandó elsőrendű hazafias kötelesség.

Üdvözlések Hajdú megye közigazgatási izottságában

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága a főispán elnöklésével hétfőn délelőtt tartotta a megszokott havi ülését. Szilassy László főispán elnöki megnyitotta szavaiban melegen üdvözlölte a közigazgatási bizottság nevében Kovács Gyula államépítészeti hivatali főnököt és Vajthó Lajos pénzügyigazgatói miniszteri tanácsosokká való előléptetésük alkalmából. Rámutatott arra, hogy Vajthó Lajos és Kovács Gyula tagjai a vármegyei közigazgatási bizottságnak és így előléptetésük a bizottság tagjai körében is őszinte nagy örömet kellett. Kérte őket, hogy továbbra is az eddigi erővel, szeretettel folytassák értékes munkásságukat.

Az alispáni jelentés elhangzása után, melyben dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző ismertette Hajdú vármegye szociális, kulturális és közellátási adatait, Benkő Géza országgyűlési képviselő, bizottsági tag szólalt fel.

— Régi szép szokás volt — mondotta —, hogy az év első közigazgatási bizottsági ülésén a bizottság tagjai üdvözlötték elnöküket, a főispánt. Ezt a szép szokást újítom fel, amikor a bizottsági tagok nevében köszöntöm a főispán urat és kérem, hogy őrizze meg az új évben is munkakövéit, energiáját a realváro nagy feladatok számára.

Szilassy László főispán köszönetet mondott az üdvözlő szavakért és hangoztatta, hogy ez az év, ha talán nehezebb lesz is, mint az előző, de reméljük, hogy meg fogja hozni a győzelmet.

— Kinevezés. Gerda Tibor postaforgalmi gyakornokot a postavezérgazgatóság posaforgalmi díjnokká nevezte ki.

— A pápai polgármester kinevezése. A belügyminiszter Hamuth János pápai polgármestert, akinek tízéves polgármesteri mandátuma január 9-én lejárt, újból kinevezte Pápa város polgármesterévé. A pápai polgármester kinevezése az első eset, amikor az 1942. XXII. tc. alapján a belügyminiszter választás mellőzésével nevezett ki polgármestert.

— Tóth György rokkant honvéd és neje nászajándékára újabban a következő adományok érkeztek: N. N. (Szávay Gy. u. 11) 1 P. özv. Eröss Józsefné (Mátyás kir. u. 16) 5 P. Kovács testvérek (Vasváry Pál-utca 16) 4 P., H. S. K. 2 P. özv. Pál Jánosné (Téglavető, Margitai-u. 22) 60 fillér, Balogh József (Boeckai-kert) 5 pengő.

Vészcsengő juttatta akasztóira az elsőtétlítés rekordbetörőjét, akit tegnap végeztek ki

Tegnap délelőtt a budapesti gyűjtőfogház udvarán Bogár János állami ítéletvégrehajtó végrehajtotta a statáriális bíróság ítéletét Gergely János 31 éves alkalmi munkáson, akit a pestvidéki törvényszék rögtönítélő tanácsa 25 rendbeli betörés lopásért halálra ítelt. Gergely október közepén szabadult ki a gyűjtőfogházból s rövid néhány hét alatt Rákosszentmihályon huszontöt villa kamráját, nyári konyháját, illetve pincéjét kifosztotta. Az egyik villában azonban

póruljárt. A villa tulajdonosa villamos vészcsengőt szereltetett fel a nyári konyha ajtajára s amikor a betörő kifeszítette az ajtót, a vészcsengő megszólalt. A villa tulajdonosa a rendőrséget értesítette. Gergely Jánost a helyszínen aztán el is fogták a rendőrök. A halálos ítélet kihirdetése után Gergely kegyelemért folyamodott. Kérelmét azonban legfelsőbb helyen elutasították, s így az ítéletet tegnap délelőtt végre is hajtották.

— Délután hat órakor kezdődött az idén a hagyományos pesti jogászbál, félkilenc órakor volt a szupé és éjjel 11 órakor pedig vége szakadt a bálnak a zárórarendelés értelmében.

— A lelképásztorok háborús külön munkaközelemben ügyében a kormány rendelete nem intézkedett. A lelkészek korpólékuknak január 1-től kezdődően 25 százalékos emelésével nyerne kárpótlást.

— Két svéd mérnök 2000 méteres mélységbe akar leereszkedni a tenger alá és olyan búvárkészüléket terveztek, mely alkalmas ilyen nagy mélységben való tartózkodásra is. Eddig a legnagyobb mélység, amelyet élő ember elért, 906 méter volt.

— A béna asszony tolokoesijára újabban adakoztak: Özv. Gyenes Mihályné 2 pengő, R. N. 17 pengő.

— A német közlekedési rendszert vezető szerepre jutott egész Európában. Angliát és Svédországot kivéve mindenütt a jobboldali hajtásra tértek át. Rövidesen egységesítik a közlekedési jeleket és német módra szabályozzák egész Európában az előzést.

— Sauerbruch professzor, a világhírű német orvos-tanár fiát, Sauerbruch Péter vezérkarifőhadnagyot a vaskereszt lovagrendjével tüntették ki a domi elhárító csapatában tanúsított kiváló magatartásáért. Sauerbruch professzor, a kiuntetett főhadnagy atyja, a debreceni Tisza István tudományegyetem díszdoktora.

— Negyven millió frank értékű ékszer loptak el Pátenotre volt francia népfőnöki minisztertől. A tettesek rendőri egyenruhában jártak a volt miniszter lakásában házkutatás ürügyével és úgy szedték össze a kincseket. Egy nagyjértékű gyémántot 15 millió frankért árusítottak Nizzában az egyik luxus-szállodában, de rajta-vezették.

* Túrista vetítettékes előadás színes képekkel Nagybánya és környékéről ma délután 6 órakor a Déri-múzeumban. Előadó, dr. Nyireő István egyetemi könyvtárigazgató. Bérletek érvényesek, napi jegyek 30 fillérért kaphatók előadás előtt a múzeumban levő pénztárnál.

* Dr. Naményi Gyuláné Szentendrey Olga január elején kezdődött gyorsírási, gépirásai tanulmányára még be lehet iratkozni. (Eng. 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény. Bathányi 1.

* Állandó képiállítás, eredeti olajfestmények eladása, részletre is. Díjtalan megérintés. Nyitva este 7-ig. Kálvin-tér 3. udvarban szemben.

* A Mikepéresi Legeltetési Társulánál 3 bika kerül eladásra levágás céljára. Egy már most átvethető, kettő pedig február hó első hetében lesz kihívva. A venni szándékozók jelentkezzenek az elnökségnél Mikepéresen, vagy levelezőlapon küldjenek értesítést. A már kész hízott bika 8 és fél mázsa súlyú. Mikepéres, 1943. évi január 3. Elnökség

— A pécsi rendőrség letartóztatta Jurics Szeviost 20 éves zágrábi születésű horbélyeséget. Jurics szombaton délután egy üzletről lakásán borotválás közben ellopta annak zsebéből 52 pengő, tartalmazó pénztárcáját, majd a hétfőre virradó éjszaka ellopta egy vele együtt lakó borbélyeséget 750 pengő értékű ruháit. Ezt követően betört munkaadójának üzlethebe és onnan 100 P értékben borbélyszerszámokat lopott. A hajnali vonattal meg akart szökni Pécsről, de elfogták. Letartóztatták és átkísérték az ügyészség fogházába. A rögtönítélő bíróság ítélikézik felette.

— Nyolchónapi börtönt kapott egy árdragító textilkereskedő. Ha ósági kezegek próba-vásárlást végeztek Budapesten Farkas Kálmán textilkereskedő üzletében és megállapították, hogy a tulajdonos a vásznai a megengedettnél magasabb áron árulja. Megindult az eljárás ellene és a törvényszék az árdragító textilt nyolchónapi börtönre ítélte. Felbontás folyik a tábla elé került a büntény, amely a nyolchónapi börtönbüntetést helyben hagyva, pénzbüntetésül 5000 pengő, vagyoni elégtételt pedig szintén 5000 pengő megfizetésére kötelezte Farkast. Az árdragító kereskedő ezenkívül köteles az ítélet felülnő helyen üzletében kifüggesztetni.

— Árdragítási ügyek. Feljelentettek Grünfeld András tiszacsegei földbirtokost, hogy drágán adta a takarmányrepat és a községben hivatalos árnak elismert 340-es ár helyett 7 pengős árban adott el 50 mázsát. Grünfeld azzal védekezett, hogy ő nem adhatja olcsóbban, mert akkor ráfizet a termelésre. Az árdragítási ügy a debreceni ügyészség elé került. — A köleskását B. Szabó Ferenc tiszacsegei malomtulajdonos a 80 filléres ár helyett két pengőért adja egy feljelentés szerint. Az eljárás megindult.

— Az elsőtétlítés Olaszországban. Az olasz belügyminisztérium egész Olaszországra kiterjedő hatállyal elrendelte, hogy az elsőtétlítést esti 18 órától reggel 6 óra 30 percig kell végrehajtani.

— Csökkentik a pipereszappan zsírsavtartalmát. Eddig 50 százalék volt a pipereszappanban a zsírsav, ezután 42 százalék lesz. Ez az arány is magas, hiszen például Németországban a pipereszappan zsírsavtartalma mindössze 10—12 százalék.

— Ungár Jenő lett az izraelita hitközség elnöke. Az izraelita hitközségnél vasárnap tartották meg a veze ősegi választást, mely teljes rendben folyt le. Elnök lett Ungár Jenő, alelnök: Lindenfeld Lajos, vallásügyi előjáró: Csengeri Ignác, helyettese: Klein Miksa. Iskolaszéki elnök: dr. Fényes Jenő, helyettese: dr. Jakab Endre, pénzügyi előjáró: Markovits Ignác, helyettese: Gál Dezső. Választottak rajtuk kívül négy gondnokot, négy adófelszámolási bizottsági tagot és négy fegyelmi bizottsági tagot.

— A szovjet a menekült spanyol gyermekeket is a harcúterre küldötte. A gyermekek a spanyol polgárháború idején menekültek szovjet területre és most a felszült gyermekeket az arcvonalba küldték.

— Amerikában alkoholelles hadjáratra készülnek és arra hivatkoznak, hogy az alkohol megrontja a katonák erkölcsét és nagyban emeli a bűnözések számát.

— Elkapta kezét és átvágta négy ujját a marógép Somogyi Albert 37 éves Hadházi-utca 21 szám alatti lakosnak a Hajkított Bútorgyárban levő munkahelyén. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— Spanyolországban ezután minden egyetemi hallgatónak vizsgáznia kell teológiából. Spanyolországban nagyszabású egyetemi reform áll készül. A reform célja, hogy helyreállítsa az egyetem világnézeti egységét. Ennek érdekében kötelező lesz a hittudományi előadások hallgatását az összes egyetemi karok hallgatóira, akiknek teológiai alapvizsgái is kell tenniük. Minden egyetemi hallgatónak kollégiumban kell laknia. Kilenc fakultása lesz az egyetemeknek. Teológiai, bölcsészeti, természettudományi, politikai, nemzetgazdasági, jogi, orvosi-gyógyászati, állatorvosi és politechnikai kara lesz a jövő spanyol egyetemének. A rektor és a tanárokat a kormány nevezi ki életfogytiglanra, de a tanárok politikai magatartása, tudományos teljesítménye és a tanításban elért eredményeitől fog függeni az állás szilárdsága. A tanárok el is mozdíthatók.

— Elloptak egy kétlovas szekert a Bercsényi-utcán. Nem mindennapi lopást jelentettek be a rendőrségen. Pataki József fuvaros, Dalmi-utca 6. szám alatti lakos tett feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki a Bercsényi-utcán az egyik vendéglő elől ellopta szekert két lovával együtt. Pataki József elmondta, hogy fuvar után néhány percre betért a Bercsényi-utcai vendéglőbe megmelegedni és néhány deci bort elfogyasztani. Negyedórányt tartózkodhatott a helyiségben és amikor kiment, megdöbbenve látta, hogy a szekér és lovaknak holt helye van csak. Előbb azt gondolta, hogy az állatok táztak és hazamentek, azonban otthon sem találta a meg. Valaki, kihasználva néhányperces távollétét, elhajította a kétlovas szekert. A rendőrség a különös lopás ügyében megindította a nyomozást.

— Agyonszúrták a házigazdát. Baranyavár községben Belamovics Mihály 76 éves nyugalmazott érdős vasárnap vendégeket fogadott a lakásán. Beszélgetés közben nézeteltérés támadt és a két legény az idősebb házigazdát agyonszúrta. Belamovics a helyszínen meghalt.

— Súlyosan megsebesült lord Halifax legfiatalabb fia. Washingtoni értesülés szerint Frederick Wood hadnagy, lord Halifax brit nagylovát fia a közepkeleti harcok során súlyosan megsebesült, úgyhogy mindkét lábát amputálni kellett. Mint ismeretes, Halifax második fia, Peter Wood még októberben hősi halált halt Egyiptomban.

— Hirdetmény a Debreceni Helyi Vasút Rt. Széchenyi-utcai autóbusszjárat engedélyének meghosszabbításáról. Az 57.000—1931. K. M. számú rendelet 13. §-ának 2. pontja értelmében közhírré tesztem, hogy a Debreceni Helyi Vasút Rt. részére engedélyezett Széchenyi-utcai autóbusszjáratok engedélyokiraának hatályát 1942 december hó 31. napjától kezdődő egy év tartamára az eddigi feltételek mellett meghosszabbítottam. A vonatkozó véghatározatom még nem jogerős. Polgármester

GYÁSZROVAT

Özv. Erdel Andrásné Nvári Mária 64. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 2 órakor lesz a köztemető II/a ravatalozó terméből ugyanazonnap reggelén átszállított férje hamvai mellé. Lakás: Bercsényi-utca 85. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Laskai Józsefné Dobán Zsófia 69. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Pesti-utca 49. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szabó András 81 éves korában meghalt. Temetése kedden délután kettőkor lesz a köztemetői 3-as terméből ref. szertartással. Lakása: Fancsika 9. Pusztai temetkezési intézet.

Labonecz Vera 3 hónapos gyermek meghalt. Temetése kedden délután háromkor lesz a köztemetői 3-as terméből ref. szertartással. Lakása: Bem József-u. 2. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Kupás Mihályné Dabóczi Lidia 74 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután kettőkor lesz a köztemetői 3-as terméből ref. szertartással. Lakása: Melotay Nyilas-u. 10. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Némethi Jánosné Bodnár Eszter 73 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután háromkor lesz a köztemetői II/a terméből ref. szertartással. Lakása: Timár-u. 31. Pusztai temetkezési intézet.

Varjas Károly cipészmeister 76 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 2 órakor lesz a 3-as ravatalozó terméből. Lakás: Róthermere-u. 12. Gebauer cég rendezi.

Nagy Lajos kisközművesmeister eleének 72. évében Sátoraljaújhelyen elhunyt. Gyászolja felesége és nagyszámú rokonsága.

Kovács Ilonka 11 napon korában elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Csokalyi Fényes Gizella meghalt

Vasárnap reggel hatnapi súlyos szenvedés után elhunyt Csokalyi Fényes Gizella. Leánya volt Fényes Kálmánnak, az Er-mellék egykori főszolgabírájának, unokája Fényes Károlynak, a Biharvármegyei Kaszinó első, alapító elnökének és annak a kiscsepényi Sántha György bihari alispánnak, aki 1848—49-ben Bihar és Zaránd vármegyék kormánybiztosa és e vármegyék állandó honvédelmi bizottmányainak elnöke volt. Évtizedek óta Debrecenben élt nővérel, Szarukán Zoltán itélőtáblai tanácselnök özvegyével.

Halála kiterjedt rokonságot borított gyászba. Dr. Szarukán Zoltán közigazgatási bíró, dr. Szarukán István táblabíró, dr. Szarukán József járásbíró, vitész Szarukán Kálmán főjegyző, dr. Fényes György, a sárréti járás főszolgabírája, dr. Fényes Pál és dr. Fényes Ákos főorvosok (Berettyóújfalú), Fényes József pestmegyei gazdasági felügyelő, dr. Nászy József főorvos (Budapest) nagynénjét, dr. Sántha György felsőházi tag, a volt jugoszláviai Magyar Párt országos elnöke (Bácskossuthfalva) unokahúgát gyászolja az elhunyt. Csokalyi Fényes Gizellát Berettyóújfaluban a családi sírkertben helyezik örök nyugalomra.

— Teután közelében 800 kilós bálnát sodortak partra a hullámok. — Megállapították, hogy tengeraltjárónak nézte egy repülő és azért dobta le a bombát.

**Remény van rá, hogy a sertésbénulás
ügy Mikepércsen, mint a Pallagon
enyhe lefolyású lesz**

Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos kijelentései

Hajdú vármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Zsupán Kálmán m. kir. állategészségügyi tanácsos terjesztette elő jelentését az állategészségügyi állapotokról Hajdú vármegyében, ami december hónapban az előző hónapoz képest javulást mutat.

Az állatforgalom december hónapban a következő volt. Vasuton elszállított 77 drb ió, 493 drb 2 éven felüli, 68 drb 2 éven aluli szarvasmarha és 19 drb borjú, 1385 drb hizott sertés, 594 drb sovány sertés, 686 drb südő sertés és 4 drb malac. Ezek szerint az állatforgalom az előző havi forgalomhoz viszonyítva a lovakban és szarvasmarhákban csökkent, ellenben a sertések forgalma erősen emelkedett.

Végül jelentette, hogy Mikepércs községben az 1942. évi december hónapban két újabb udvarban állapított meg a fertőző sertésbénulás. A községben ezidőig 8 udvar volt fertőzve ezen betegséggel, a fertőtlenítés minden sertésartó udvarban állatorvosi felügyelet mellett másodszor is végrehajtott.

Dr. Uzonyi György bizottsági tag felszólalása után dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos arra a kérdésre, hogy a fellepett fertőző sertésbénulás mennyiben érinti a közellátást és sertésforgalmat, részletes felvilágosítást adott. Rámutatott arra, hogy Mikepércsen eddig ki nem derített okból lépett fel a járvány olyan sertésnéknél, melyek a köztelére kijártak. A zárlat úgy ott, mint a Pallagon 10 kilométeres körzetre terjed. Ahol a járvány megtamadt az állatokat, a miniszteri biztos 90 százalékos állami kártalanítással megvásárolta a beteg sertést, melyről, ha utóbb kiderült vágás után, hogy nem sertésbénulásos, 100 százalékra emelték fel a kártalanítást. Emellett a sertésbénulásos meg-

betegedés miatt levágot sertés húsa és szarvadja teljesen felhasználható az állat bérlészei és agyveleje kivételével jól kisütött állapotban. Mikepércsen olyan jóindulatúnak mutatkozott a sertésbénulás lefolyása, hogy remény van arra, hogy a 35 napi előírt megfigyelés után, háromszori fertőtlenítésével valmeny-

**Hogyan lehet felismerni a sertésbénulásos
betegséget és mi a legjobb eljárás
ilyen esetekben**

Amelyik sertés egyszer átment a betegségen, többé nem kapja meg. — Fontos tudnivalók a veszedelmes bajjal kapcsolatban

A városi mezőgazdasági bizottság közgyűlésén dr. Bajmóczy Endre állatorvos igen értékes felvilágosítással szolgált a most Debrecenben is fellépett veszélyes sertésbénulás megbetegedéssel kapcsolatban. Eppen azért, hogy a „Debreczen” széleskörű nyilvánossága útján mennél több gazda tudomást szerezzen a sertésbénulás jelenségeiről, a következőkben közöljük Bajmóczy Endre előadását:

A fertőző sertésbénulás lapangási ideje 1—4 hét között változik, többnyire azonban 9—10 nap. A betegség első jele a hőmérséklet lázas emelkedése, 40,5—41 fokig, melyet azonban a velejáró étvágytalansággal és bágyadsággal együtt legelőször észre sem vesznek, vagy legalább is nem részesítenek megfelelő figyelemben. Egy-két nap múlva azután a központi idegrendszer bántalmazottságára utaló tünetek jelentkeznek, még pedig nagyon változatos összeállításban, aszerint, hogy jobbra csak a gerincevelő megbetegedéséről van-e szó, vagy egyttal az agyvelő gyulladást is többé, kevésbé előtérbe lépnek.

Legelőször a gerincevelő megbetegedésére való tünetek uralkodnak a körképben, különösképp agyi tünetek nélkül. Ebben az esetben a lázas tüneteket majdnem egyidőben jelentkező ingadozó járás,

nyí sertésórnál fel lehet oldani a zárlatot.

— A pallagi sertésbénulás teljesen független a mikepércsi. Érintkezés nem volt a pallagi és mikepércsi sertések között. Fertőző sertésbénulás az országban egyedül a dunántúli nyugati és muraközi részén van, azt onnan hurcolták be a Pallagra. Ismertette a pallagi sertésbénulással kapcsolatos zárlati intézkedéseket, majd rámutatott arra dr. Zsupán Kálmán, hogy itt is enyhe lefolyásúnak ígérkezik a fertőző sertésbénulás és remény van arra, hogy az előírt megfigyelési idő után teljesen megszűnnek lehesen tekinteni a veszélyt.

mindinkább bizonytalanná és feszessé válik s hol már egy napon belül, hol csak 1—2 nap elmultával a sertés egyik-másik végtagja, vagy végtagpárja, rendszerint a hátulsó annyira elerőtlenedik, hogy az állat már nem tud rájuk állni, majd a bénulás továbbhaladásával egyetlen lábát sem tudja megterhelni. Ilyenkor rendszerint egyik oldalán fekszik és egyidejűleg üres lábmozgásokat, úgynevezett üszó mozgásokat végez, általában azonban ilyenkor végtagjai már teljesen benuitnak. Mások szétterpesztett lábakkal hasán fekszik és kezdetben ilyen helyzetben is még mászni igyekszik, csakhamar azonban beszünteti a mozgási kísérleteket. A bénulás majdnem mindig petyhüdt, úgyhogy a végtagok lazák és könnyen behajlíthatók.

A bénulásokon kívül a gerincevelőnek előtérben álló megbetegedése esetén sokszor a bőr felülnő érzékenysége is megállapítható. Ha ugyanis szőrmentén, még inkább pedig, ha a szőr elemben végegsimogatjuk a bőrt, az állat fájdalommal felvisit. Az ilyenféle fájdalom megnyilvánulása egyébként némelykor önként is előállhat, nyilván fonák érzékes hatás alatt. Az is megeshetik különben, hogy az agyalapi dűcök egyidejű bántalmazottsága esetén a bornek erősebb fájdalomt kiváltó megnyomására vagy

megkarcolására az afkizmokban a rágoizmokban, a szem mozgató izmokban, a végtag izmokban közül pedig főleg a valizmokban néhány percig tartó rángó görcsök jelentkeznek. Tudatzavarok azonban nem szoktak mutatkozni, hanem ellenkezőleg az állatok általában nagyon élénken figyelnek és a takarmányt, az ivóvizet szívesen elfogyasztják, ha mesterségesen etetik és itatják őket.

A test hőmérséklet egyébként a bénulás kifejlődése után rendszerint emelkedik, sőt az alá süllyed és ezen a magasságon mindvégig megmarad, kivéve elhullásos lefolyású eseteket, melyekben közvetlenül az elhullás előtt mélyen rendszerint emelkedik alá süllyed.

A betegségnek ez az alapja az esetek 20—50 százalékban elhullással végződik, körülbelül 1—2 heti fennállása után. Elhullás bekövetkezik akkor, ha a gyulladási folyamat idővel a nyíltságot és az agyalapi dűcök táján súlyos jeleket ölt. Ebben az esetben hangzalan és nyelési zavarok kifejlődése után, vagy ilyenek nélkül is, a lélegző központ bénulása következtében a beteg állat megfullad. Azokban az esetekben, amelyekben az agyvelőben nem fejlődnek ki komolyabb gyulladási elváltozások, a beteg állat rendszerint életben marad, de nem mindig következik be teljes gyógyulás. A gyógyulás valószínűsége egyébként annál nagyobb, minél idősebb állat megbetegedéséről van szó. Az esetek egy részében a bénulások egészen megszűnnek, néha már egy hét leforgása után, többnyire azonban csak lassanként, esetleg csak hónapok múltán javul a helyzet annyira, hogy az állatok ismét talpra állanak. Közben ha gondosan etetjük, itatjuk és felkésztük megakadályozására végett naponként néhányszor egyik oldalukról a másikra fordítjuk őket, nemcsak megtartják korábbi tápláltságukat, hanem szépen fejlődhetnek és meg is hizhatnak. Az esetek másik részében életben marad ugyan a beteg állat és megfelelő gondozás esetén szintén meg is hizhat, a bénulás azonban nem szűnik meg és a bénult izmok elsorvadnak.

A betegségnek ettől a leggyakoribb alakjától eltérően főleg a járványok elején, különben pedig jobbra csak nagyon fiatal állatokon, az agyvelő és gerincevelő gyulladást tünetei együttesen jelentkezhetnek. Sőt különö-



sen kezdetben az agyvelő megbetegedésére való tünetek éppenséggel a körkép előtérben állhatnak. A betegségnek ez az alakja sokkal hevesebb lefolyású és jóval nagyobb veszteségeket okoz, mint az, amelyben a bántalom majdnem kizárólagossággal a gerincevelőre szorítkozik.

Ennek a kóralaknak fennforrása a kezdeti általános tünetek kifejlődése után gyorsan, néha már órák alatt megbénulnak egyes, vagy az összes végtagok, az esetek jelentékeny részében merev bénulás alakjában és a végtagok megbénulásával egyidejűleg, vagy azt akár meg is előzve, az agyvelő bántalmazottságából eredő tünetek is mutatkoznak, esetről-esetire változó súlyosságban és kiterjedésben. Az agyvelő gyulladást azonban csakhamar aluszékonyságig fokozó tompultság váltja fel. Többnyire azonban az agykéreg bántalmazottsága hiányzik, úgyhogy az állaton ép öntudat mellett mindössze az agyalapi dűcök tájékának és a nyúltságot gyulladása utaló tünetek állapíthatók meg. Ilyenek az időnként, a beteg nyugtalanítására azonban majdnem mindig bekövetkező szeszregés, az ajakmozgató és a rágoizmokban a legkülönfélébb törzs és végtagizmokban beálló rángógörcs, hányás, az állkapocs bénulása nyálfojással, a nyelv bénulása, hangzalanosság, valamint légzési zavarok, különféle lélegző izmok görcse, vagy bénulása következtében.

Azok közül az állatok közül, melyek megbetegedése ebben a kóralakban nyilvánul meg, alig 10—15 százalék gyógyul meg. — Ezek azonban néha meglepően gyorsan, már egy héten belül talpraállanak. A betegség kiállása aktív immunitást biztosít. Nem fordult még elő, hogy ugyanaz a sertés kétszer kapta volna meg a bénulást.

A nagy érdeklődéssel és köszönettel fogadott előadás után Csáky elnök azt kérdezte, megállapítható-e a mikepércsi és pallagi fellépési helyből a járvány iránya és útja? Bajmóczy doktor kijelentette, hogy nem állapítható meg. Valószínűleg a Dunántúlról hurcolták be onnan ideérkezett egvények. — Ezidőszent semmiféle gyógyító eljárás, vagy szérum a betegség ellen nem ismeretes. A közgyűlés nevében Csáky János elnök mondott meleg hangú köszönetet az értékes felvilágosításokért.

Debreczen sz. kir. város adóhivatalától, 30.001—1942. ad. HIRDETÉSEN az alkalmazottak kereseti adója átányozásáról. — Közi: a városi adóhivatal a munkaadókkal, hogy akik keveset alkalmazott tartanak, továbbá azok, akik bármi oknál fogva az illetménykimutatások vezetésére célszerűen nem kötelezetek (pl. mezőgazdák, kisbéliparosok, keerskedők stb.), végül azok, akik időszakonként bizonyos munkálatokra alkalmaznak bér munkásokat, — a szolgálati illetmények után járó adóknak általában megállapítására tartanak igényt. Felhívja ennél fogva a városi adóhivatal a munkaadókat, hogy — a gazdaságban és a háztartásban alkalmazottakat kivéve, ha egyéb alkalmazottak adójának átányozására igényt tartanak, ebbeli igényüket január hó 15. napjáig a városi adóhivatalnál írásban jelentsék be. A gazdasági, valamint a háztartási alkalmazottak bérét esetleg terhelő alkalmazotti kereseti adó átányozását nem szükséges külön kérnie a munkaadónak, mert ezen alkalmazottak — amennyiben meg lennének is adóztatva, — hivatalból (külön kérvény bevárása nélkül) fognak megadóztatni. Köteles azonban

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— Kossuth Lajos életregénye —
Írta: Hegyaljai Kiss Géza

(53) (Minden jog a szerzőé.)
— Kossuth az európai demokrácia eszmekörében nevelkedett. Abban él. Abban fog meghalni is egyszer. Isten embere. Tiszteli ő a multat. Egy ő a maga vérével, a nemességgel. De az alkotmányos jogokat ki akarja terjeszteni minden magyarra, aki hittel vallja magát e nép fiának. Kossuth egyet lát, Ez a nép! Ez ősi. Ez örök. A multat és a jövőt ez köti össze. Ő Széchenyit is olyanak szeretné látni, aki az egészért tesz mindent, nem az arisztokraták mennyországaért.
— Igen. Kossuth volt az, aki nagyszerű szónoki inspirációval mondotta meg: kicsoda Széchenyi? A legnagyobb magyar. Már feltűnnek előttünk a budai hegyek. Az alkonyat lila fátolyába aranybetűket szűrnak Buda tornyai. Deák eddig inkább csak hallgatott. Most ő szólal meg:
— Nekem az tetszik legjobban, ahogy Kossuth Metternichet hódította meg. Kossuth felment Bécsbe. Engedélyt akart lapra. 1846 május 11-én volt ez. Lajos nekem megírta levélben. A Burg oroszlánja azonnal fogadta. Ő ismerte Kossuthot a cikkeiből. A Pesti Hírlapból lefordította magának a Kossuth írásait. Lángeszű újságíró ismert meg azokból. És amikor megjelent Kossuth a bécsi büszke várban, Metternich látta, hogy ez nem az a

gyujtogató forradalmár, akinek Széchenyi képzelt. Ez egy finom modorú úr, akivel lehet beszélni. Metternich arról is meggyőződött a kétórás kihallgatáson, hogy Kossuthal azonban csak a haladásról lehet beszélni. Őneki egyetlen akarata van: a népet emelni. — Az alap az ősi alkotmány. Az ösztönzés: az idő szava. A cél: a magyar nép boldogsága. — Ezen kívül Kossuth nem ismer semmit. A maga elhelyezkedése? A maga megélhetése — neki nem kérdés. A tisztességszöveget Kossuth nem utasítja el. Kell amiből a családját elartassa. De a pénznek órá nincs hatása. A fényes állásnak se. Ő így is szuverén. A nép bálvány. Metternichnek azóta is problémája, hogy kellene ezt a rendkívüli embert megnyerni Bécs számára? Nem csinál belőle titkot a birodalom főirányítója, hogy két vezéri nagyság van Magyarországon. Egyik Széchenyi, másik Kossuth. Széchenyin inkább mosolyog. De Kossuth? Attól fél. Hétmérföldes csizmája van. És a sarkantyúja pengésével felborítja az öreg Metternich játékát. A Rendszert!
Megbődült felettök a hajó kürtje. Budán kötnek ki.
A beszélgetők elhallgatnak. Elgondolkoznak.
A folyam széles tükre több helyen is megtörik. Kiemelkednek belőle jobbról is, balról is

a Széchenyi lánchídjának épülő oszlopai.

— Ez lesz hát az a híd, amelyken adót fog fizetni mindenki. A Kossuth Lajos lenézett nemesei is...
Csengetés a hajó orrán. Kikötnek a pesti oldalon.
Károlyi Györgyöt nevetve nyújtja kezét, aki elköszön tőle:
— Min nevet grófné?
— Képelem, mennyire örülne Széchenyi őnagyméltósága, ha hallaná, hogy az ő hajóján az utasok milyen jóízűen magasztalják Kossuthot!

SZÜRET FÓTON

Az idő a legszebb. Szeptember vége. Nap, kék ég, jókedv. Fáy Andrásnak szép darab szőlője van a főtí hegyoldalban. Térés borház néhány lakoszóval. Pestről meghívja barátait, rokonait. Vig, magyaros szüretetek szoktak itt lenni.

A fák alatt kifogva ropogtatják a szénát a lovak. Már minden vendég megérkezett. — Azaz, hogy még egy pár hiba van. Vörösmartyék, Bajzáék. A két asszony: testvér. Vörösmarty tavalyelőtt vette nőül Csajághy Laurát, Szemere Pálék, Fáy Ferencék. Kossuth húga, Lujza az urával, Ruttkay Józseffel és Zsuzsa az urával Meszlényi Rudolfal. Deák Ferenc. És egy jegyepár: Vachott Sándorék.

A társaságból kiválik két lányka. Sétára indul. Séta indul a hegyoldalban. Gyönyörködik az ősi színek tündéri pompájában. Néha lehajol egy-

egy tőkéhez, levesz egy édes fűrtöt. Csapó Etelke és Csapó Mária.

— Etelkém, akit ide meghívtak, az mind híresség. Hogy fogunk mi azokkal beszélni?
— Tudod mit? Hadd beszéljenek ők. Mi lányok vagyunk. Elég, ha mosolyogni tudunk.
Nevetnek édesen mindkettőten.

Etelke inkább légies, álmodozó, Mária helyes, eleven szökeség. Félig még gyermek. És már menyasszony, a Vachott Sándor szerkesztő jóvendőbelije.

— Mária, kicsoda is az az őszfeji asszony, aki olyan kedvesen simogatott az imént?

— Az, Etelkém, özvegy Lászlóné. Jótékonyági hölgy. Csupa szeretet. Átszellemült imádója Kossuthnak. Mindeütt ott van, ahol Kossuthék megjelennek. Látod, hogy most is el-elne az országút felé...

Észre se veszik, hogy két úr áll a hátuk mögött. Az idősebb, a szakállas Vörösmarty. A simaarcú, vastagabb Deák Ferenc.

A két lány megrezzen. A két nagy férfi pedig már fogja is a két lányka kezét.

— Örülünk, hogy megismerkedhetünk Vachott Sándor jegyeseivel, meg a testvéreivel.

A két lány zavartan néz egy pillanattal egymás nagy kék szemébe. Aztán megindulnak. Mária Deákkal. Etelke Vörösmartyval. Még futnak is a nagy lejtőjén kipirulva, nevetve.

(Folyt. köv.)

mindenkinek a gazdasági alkalmazottakat tart, ezen alkalmazottakat a városi adóhivatal közegét által már korábban kiképezte. Úgynevezett „Bejelentő-lap”-on a városi adóhivatal 23. sz. szobájában a legelsőbe bejelenteni, míg a gazdasági cselekedet tartók részére ezek bejelentése alkalmas úriaport fog a hivatal kiképezteni. Az egyéb alkalmazottak (ipari, kereskedelmi, stb.) adójának átányozására irányuló kérvényt a munkaadó a városi adóhivatalban díjmentesen beszerezhető kérvény-úrlapon terjesztheti elő. Ha külön kérvényt ad be a munkaadó, ez csak akkor kerülhet érdemi elbírálás alá, ha mindazokat az adatokat tartalmazza, amelyeket az átányozás iránti kérelmeknek a törvény szerinti tartalmazniok kell. Eppen ezért célszerűbb a városi adóhivaltól úrlapot beszerezni a kérvényezés céljára. Az átányozást negyedévre, fél-évre vagy legfeljebb egész évre lehet kérni, de nohasem visszamenőleg. Aki elkészít adja be átányozás iránti kérelmét, az a beadást megelőző hónapokról illetményjegyzéket köteles beszolgáltatni alkalmazottairól és illetményükről. Akinek egyszerre több alkalmazottja szokott lenni 5-nél, vagy ha kevesebb is alkalmazottainak száma, de van közöttük irodai (írásbeli) munkát végző is, — annak adója nem

átányozható. Kivételt képeznek azonban ezen rendelkezés alól a kevés iskolát végzett, írásbeli teendőket járattalabb munkaadók (kiseb iparosok, egyszerűbb kereskedők stb.), akiknek vállalatuk jövedelmezősége nem teszi lehetővé egy kimondottan irodai teendőket végző személy alkalmazását. Ugyancsak kérhetik az átányozást — tekintet nélkül alkalmazottaik számára — az olyan munkaadók is, akiknél olyan alkalmazottak is vannak, akik a fizetésen kívül borrhatalóbevételek is részesülnek, ilyenek például a szállodások, étterem-, kávéház tulajdonosok, fürdőüzem fenntartók, cukrászok, étkezdések, penziótulajdonosok, kórházak, szanatóriumok, internátusok, borbélyok, fodrászok, soffőrök, bérkocsist stb.-t tartó munkaadók. Átányozni azonban csak a borrhatalóbevételek részesülő alkalmazottakat lehet, egyéb alkalmazottakat azonban ezek a munkaadók is havonként benyújtandó illetményjegyzékeken kötelesek bejelenteni. Debrecen, 1943. január 8. — Városi adóhivatal.

SPORT

Kapros László dr., a kitűnő debreceni atléta ötödik helyezését ért el a hármasugrás ranglistáján. Tóth Miklós DEAC a 15-ik,

Berta Tibor DEAC a 28-ik helyen van az országos ranglistán. Kapros dr. eredménye a 14.40 az el5z événél gyengébb, ennek oka, hogy betegsége után lassan jött formába.

A debreceni jégkorongosok erős edzésbe kezdtek. Szó van arról, hogy közelesem Debrecenbe jön a BKE ifj. csapata és egy debreceni vegyescsapat ellen játszák. A téli sport versenynaptára szeriint lesz Debrecenben műkorcsolyázó tehetségkutató verseny, február elején a középiskolás, levente és főiskolás műkorcsolyázó bajnokság, melyre Debrecenbe jönnek a Szekrényessy testvérek is. Február elején siverseny is lesz Debrecenben.

A debreceni atléták, teniszézők, öklövők, kosárlabdázók téli edzésére vitéz Hadházy Dezső OSK felügyelőnek sikerült ideiglenesen biztosítani a Központi Egyetem díszudvarát.

Közel száz nevezés futott be eddig a levente labdarugó bajnokságokra, melyek már a tavasszal megindulnak.

Kokas Eszter testnevelésügyi tanácsos. A Kormányzó Ur a testnevelési tanszemélyzet létszámában Kokas Eszter egyetem magántanárt, a leányleveinte intézmény országos vezetőjét, aki

mint köztudomású, debreceni származású, testnevelésügyi tanácsos a VI. fizetési osztályba kinevezte.

A Szekrényessy testvérpár, Kállay Kristóf és Bolond Györgyi nyerték Magyarország 1943-évi műkorcsolyázó bajnokságait.

A héten már a legtöbb NB I. csapat megkezdte előkészületeit a tavaszi labdarugó idényre. A DVSC későbbben kezd néhány héttel, mert a Mátyás csoportban későbbben kezdődnek meg a bajnoki küzdelmek.

Olaszországban az AC Torino lett az 53. bajnok jobb gólarányával a Livorno előtt Harmadik a Juventus.

A Berecz-ügyben kérdést intéztünk a DVSC vezetőségéhez és azt a választ kaptuk, hogy az Ujpest nem kereste még meg hivatalosan a DVSC-t Bereczre vonatkozólag. Különbösen Berecz a múlt héten Budapesten járt az MLSZ-nél, hogy játékgengedélyt kérjen már tavaszra. A helyzet az ugyanis, hogy egy bajnoki évben villámmal csak egyszer lehet igazolni játékos. Berecz az 1942-43 bajnoki évben villámmal átigazoltatta magát Kaposvárra és most már csak 1943-44-ig játszhat akár a DVSC-ben, akár az Ujpesten, ha csak az

MLSZ elnöksége engedélyt nem ad. Berecz egyébként Debrecenben szeretne maradni és a DVSC-vezetősége is szívesen látja a visszatérő játékos. Bár egy a DVSC-hez közelálló szurkoló kijelentette, hogy egy Szusza, esetleg Berzi cserélt Bereczt szívesen vennének.

Lindenberger Gyula, a DVSC főtájtára Budapesten járt, ahol erősítési ügyben tárgyalt. Előre a tárgyalások, melyeket a Csepel Jávör II. és a Ferenccsatorna Füstösének átengedése ügyében folytatott, nem vezettek eredményre. A játékosok szívesen jönnének Debrecenbe, de egyesületük csak legfeljebb kölcsönadná őket. A DVSC pedig nem kölcsönjátékos akar szerezni, ha nem állandó, egységes csapatot szervezni.

A DVSC vezetősége szemlélet tartott tegnap délután a Diószéti úti sporttelep tornatermében főit Kántor Ferenc MÁV főtiszt, intéző Lindenberger Gyula főtájtár és Palotás István edző megállapították, hogy a tornacsarnok már mai állapotában is kitűnően alkalmas edzésekre. A jövő héten Palotás István egyéni munkát kezd több játékosal és a csapat február közepén kezd meg a szabadban az edzést

APRÓHIRDETÉSEK

<p>NYOMOZÓ IRODA</p>	<p>IDŐSEBB kifutófiút felvesz Volentik, Plac u. 38. 1577</p>	<p>MOSNI, vasalni takarítani hához megyek, — Tóth Ilonka Csokonay u. 15. sz. utcai pince. 1545</p>	<p>AJANLAT</p>	<p>RÉGIPÉNZEKET, érmeiket gyűjtő megvenne Címe: Hatvan u. 1. II. em. 41. 825</p>	<p>ÁTADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ</p>	<p>INGÓSÁG ELADÁS</p>
<p>GALOCSY legrégibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa-u. 3 sz. T: 28.72. 1766 2. 1</p>	<p>ÜGYES kifutófiút felvesz Jónás, Csapó u. 37. 1575</p>	<p>HIVŐ leány, női beteg mellé elmenne. Szappanos u. 23. 1539</p>	<p>SZAPPANNAK való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester. Kölcsei-u. 8. 1737 1. 19</p>	<p>ELELMISZER, ITAL</p>	<p>NAGY vevőkörrel rendelkező fűszerüzlet, áruval, berendezéssel, esetleg lakással átadó. Mester u. 42. 1199</p>	<p>KORCSOLYA 5 pengőtől. Törött gramofon lemeze 2 pengőért veszek. Bf. Hunyadi u. 22. 1155 3. 20.</p>
<p>ALKALMAZÁST nyer férfi</p>	<p>FIATAL asztalos segédet felveszek, Széchenyi u. 29. sz. 1556</p>	<p>GYÓGYSZERTÁRI technikai gyakorlati elhelyezkedést keres. 15. évig egy helyben volt Óskeresztény jellegre a kiadóban. 1530</p>	<p>Fényképezőgépet (hímző, veszt, elad, cserél, üdvönyt is) Tökés foto Püspöki palota</p>	<p>URADALMI téli álló fajtalma nagyban és kicsinyben, egész nap, Rákóczi u. 7. pince. 1475 1. 28</p>	<p>LAKÁSTKERES</p>	<p>ÜZLET berendezés, fűszer, kocsmák, vagy más célra alkalmas, eladó. Simonffy u. 31. 809</p>
<p>KOMENCIÓS gazdasági cseléket keresek azonnali belépésre, kinek legalább 2 nagy fia van. Jelentkezni minden kedden 12-2-ig a kiadóhivatalban. 1951 vv</p>	<p>ERŐS kézimunkást felvesz Gulyás úri és egyenruha szabó, Batthyány u. 26. sz. 1553</p>	<p>HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT</p>	<p>HASZNALT varrogépet veszt, elad, cserél ifj. Lévai, Kassa út 1. tel. 33-94. szám. 2. 28. 228</p>	<p>TÁRS</p>	<p>KÉT, vagy 3 szobás lakást keresek, március 1-ére. Közvetítőt díjazok Szalkai u. 5. Hazai. 1534</p>	<p>ELADÓK modern konyhaszekrény, szil bunda, schöberl fotel, elegáns függöny karniss. Nyil u. 119. sz. 1555</p>
<p>SZABÓSEGÉDET jó munkást állandó munkára ellátással keres Erdős úrszabó Derecske 1331</p>	<p>ALKALMAZÁST keres férfi</p>	<p>PARKEITHEZ értő bejárót keresek azonnala. Harsányiné, Csapó u. 4. I. em. 1351</p>	<p>KOZKATONANAK extraruhára posztó érkezett. Ruháját gyorsan elkészítem. Tégdes, Kálvin-tér 19. 1211. 1. 22.</p>	<p>TÁRSAT nem én keresek. Zaklatás elkerülése végett közlöm. Fábrián, Kálvin-tér 11. 1550</p>	<p>BÜTOROZOTT SZOBA</p>	<p>TÖLTŐ KÁLYHA, közép nagyságú, kitűnő állapotban, fa- és szén tüzelésre eladó. Lónyay u. 41. 1528</p>
<p>Lapkezelésükkel kezdők is ívelsz a DEBRECENI kiadóhivatala</p>	<p>DISZNÓVÁGÁST vállalk helyben és vidéken. Rákóczi-u. 10. 1375</p>	<p>BEJÁRÓNÓ mindenek bejárót azonnal, vagy jan. 15-ére felveszek, dr. Sz. Ráczné Maróthy György u. 4. 1517</p>	<p>LENKÖPI selyem klópi cipkeszövet anyagoká gresnadin csipkefüggönyöket, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17.</p>	<p>HANGSZEREK</p>	<p>BÜTOROZOTT SZOBA 1-2 úrnő részére. Eladó nagy konyha asztal olcsón, valamint több évfolyam Tolnai, Magyar futár a Signál, Baltazár Dezső u. 6. 1567</p>	<p>GAZD. ESZKÖZÖK</p>
<p>PERFEKT gyors- és gépíró, lehetőleg kereskedelmi iskolát vagy tanfolyamot végzett gyakorlati rendeltettségű számádashoz értő férfi vagy nő azonnali felvételt. Ugyanott irodai munkában és számadásban jártas nyugalmazott vasutas, polgári vagy katonai irodai tiszt viselő azonnali felvételt a Gazdasági Akadémia Számtartási Központjában. Gazdasági számadásokban gyakorlatlalt bírók előnyben részesülnek. — Jelentkezni: Gönczy u. 3. 1558</p>	<p>ALKALMAZÁST nyer nő</p>	<p>MINDENES bejárót azonnala, vagy 15-re felvétetik, József kir. herceg u. 34. 1527</p>	<p>HASZNALT bútorait modernre átcserelem. Alakítást, javítást olcsón vállalkok. Kossuth 51. 2. 1505 3. 16</p>	<p>RÁDIÓ</p>	<p>KÜLÖNBEBJÁRATU bútorozott szoba, fűrdőszobával kiadó. Rákosi Jenő u. 5. földszint 3. 1549</p>	<p>INGATLANT KERES MEGVÉTELRE</p>
<p>VIDÉKI női kalapüzletbe mestervizsgát tett üzletvezető felvétetik, Bővebb felvilágosítás, — Krausz, Csapó-utca 16. 1398</p>	<p>KÖNYVELESBEN jártas gyors- és gépíróút jó fizetéssel azonnali belépésre keresünk, városi nyomda Bőszörményi út 6. sz. 1540</p>	<p>BEJÁRÓNÓ délelőtti felvétetik, Szappanos u. 11. sz. ötödik ajtó. 1573</p>	<p>HASZNALT szörmebunda megvételre eladását vállalkom. Kifakult szörmebundáját újafestéi Kőváry szicsmester, Kálvin-tér 19. püspöki palota. 1578</p>	<p>RÁDIÓT minden típusú javít, évtizedes gyakorlatlalt Szabó műszerész, Csapó u. 84. telefon: 32-54. sz. 1534 2. 25</p>	<p>KÜLÖNBEBJÁRATU bútorozott szoba kiadó. egy kis szánka eladó Rothermere u. 21. 1547</p>	<p>15-16 HOLD feketeföldet keresek megvételre, tanyával, vagy tanyánélkül a szoboszlói, debreceni, vagy kabai határban. Ajánlatokat „Készpénz” jellegre a kiadóba kérem. 1903 vv</p>
<p>KÖNYVELŐ, gyorsíró irodánál, keresztyény, „Kezdőfizetéssel” jellegre kimerítő ajánlatot adjon. 1576</p>	<p>MUNKÁSLÁNYOKAT azonnali belépésre felveszek, Nyugoti u. 14. 820</p>	<p>BEJÁRÓNÓ délelőtti felvétetik, Szappanos u. 11. sz. ötödik ajtó. 1573</p>	<p>GRAFOLÓGUSNÓ minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi u. 43. 1548</p>	<p>RÁDIÓT minden típusú javít, villanyt szerel Fülp Lajos, Csapó u. 35. 1580 4. 12</p>	<p>VEGYES</p>	<p>HÁROM, vagy négy szobás, vagy annak átalakítható házat vennék. — Címet: „Családi ház” jellegre a kiadóba kérek. 1570</p>
<p>GYÁRI munkásnő, komoly munkaerő, azonnala felvétetik, Sziluka szikvizgyár, Teleki u. 100. sz. 819</p>	<p>VARRODÁBA tanuló lányt fizetéssel felveszek, Miklós u. 49. Nagy né. 1542</p>	<p>BEJÁRÓNÓ délelőtti felvétetik, Szappanos u. 11. sz. ötödik ajtó. 1573</p>	<p>TAKARÉKTÜZHELY nagy, kétsütős, majolika alkalmas nagy úriháztartáshoz. Kozma — Csapó u. 41. 1538</p>	<p>BÜTOR</p>	<p>DISZNÓ öltést vállalkok, János u. 81. Szuhanics Mihály. 1793 I. 13</p>	<p>ELADÓ HÁZ</p>
<p>SZOPTATOS dadát felveszek Plac u. 46. szövet üzlet. 1537</p>	<p>ALKALMAZÁST keres nő</p>	<p>BEJÁRÓNÓ mindenek, megbízható fiatal azonnala. Szent Anna u. 2. falatozó. 1544</p>	<p>ARANYAT ezüstöt, fog aranyat, legmagasabb árban veszek, Franki, Plac u. 73. 1709 3. 15.</p>	<p>ÜZLET, MŰHELY, RAKTÁRHELYISÉG</p>	<p>ÖRÖKBE fogadnék 15-17 éves, 4 középiskolát végzett hadiárva jól nevelt fiúgyermeket. Leveleket „Önzetlenül” jellegre a kiadóba kérek. 1565</p>	<p>HÁZ sürgősen eladó. — 513 négy szobás, teher is van, Lónyay u. 26 1100</p>
<p>MEGBIZHATÓ konyhakertész, részest keresek 6 h. kertészethez Hevesi u. 18. 1497</p>	<p>ELSŐRENDEű fehérnemű varró nő vállalkok házonkívüli állandó és géphímzést. Óvodákkal rendelkezem, Tóth Julia. Kiskunmajsa. 1559</p>	<p>BEJÁRÓNÓ délelőtti felvétetik, Széchenyi u. 43. szám. 1536</p>	<p>TÖRT aranyat, ezüstöt, drágaköveket veszek, ék szerkesztést vállalkok — Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10</p>	<p>ÜZLETHELYISÉGET megosztva is főtéren, Kossuth s Csapó elején keresek. Berendezést át veszem. Apaffy u. 139 Schaff. Közvetítőt díjazok. 1064 2. 3.</p>	<p>ELVESZETT fél kesztyűmért 5 pengőért fizetek. Hajnal u. 7. 1551</p>	<p>GÓLYA u. 15. sz. ház, sürgősen eladó. 1571</p>
<p>KIFUTÓ fiút felveszünk cipőgyár, Plac u. 71. 1575</p>	<p>ALKALMAZÁST keres nő</p>	<p>BEJÁRÓNÓ délelőtti felvétetik, Széchenyi u. 43. szám. 1536</p>	<p>TEXTIL férfi és női divat és bazar iparomhoz. Leveleket a kiadóba „Pénz” jellegre. 1563</p>	<p>ELVESZETT fél kesztyűmért 5 pengőért fizetek. Hajnal u. 7. 1551</p>	<p>ELVESZETT ruhák — CIPO</p>	<p>ELADÓ egy 80 kilós javított sertés. Érdeklődni lehet: Rothermere u. 26 1560</p>

Szerkesztést felelős: **PALFI JOZSEF**
 Kiadósi felelős: **IFI SZIGETHY GYULA** igazgató
 Kiadja és nyomja: **NYISZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**
 Felelős nyomdavezető: **SZIGETHY KAROLY**